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Să ’mbrăţişăm negoţul.
O grea şi gingaşă datorinţa, 

care li-se impune părinţilor după în- 
cheiareâ anului şcclar, este fără în- 
doélá aceea, de a lua o hotărîre, ce 
se facă din fiii lor: să-i lase se în
veţe mai departe, ori se se gándésca 
a-i aplica la vre-o profesiune, prin 
care mai uşor, cu mai puţine jertte 
şi mai cu succes se póta ajunge 
ómen! harnici şi folositori familiei 
şi neamului.

E dureros, că încă şi în фиа 
de аф plugarul nostru, îndată ce este 
în stare a face ceva mai mult pentru 
fiiul seu, se gândesce încă tot numai 
se-l facă „dom nu, şi nu se gândesce 
de loc, ori forte puţin la aceea, că 
„dom nia“ nuse câştigă aşa uşor, nu, 
mai ales fără mijlóce şi protecţiune, 
şi că mai sunt şi alte cariere de 
ales, pe lângă aceea de dascăl, 
preot, funcţionar, medic, advocat etc. 
cum sunt de pildă meseriile şi corner- 
ciul. Aceste din urmă carieri nu par 
atât de strălucite, dér pentru aceea 
fac din cei ce cu drag le îmbrăţi- 
şâză cu mult mai uşor omeni cu 
bunăstare şi neaternători, adecă 
domni în adevăratul înţeles al cu
vântului.

Plugarul harnic şi muncitor, 
care din c}.orî de ф şi pănă ín nópte 
asudă la cornele plugului, muncind 
muncă cinstită spre a-şî agonisi cele 
de lipsă pentru traiu, pentru cres- 
cerea copiilor, pentru ţinerea în va4ă 
şi bună renduâlă a casei sa le; măes- 
trul dibaciu şi isteţ, care în atelie
rul seu modest prin muncă onora
bilă pune temeliă mulţumirei şi bună- 
stărei sale şi a familiei sale; negu
ţătorul sprinten şi pricepător, care 
umblă mult prin lume însuşindu-şl 
cunoscinţă de ómeni şi de împreju
rări, cari l ’au ajutat a ajunge la 
bună stare şi neatârnare:

nu sunt óre toţi aceştia de o 
sută de ori mai fericiţi, mai mulţă- 
m iţî cu sortea şi mai respectaţi, de-

cât toţi aceia, cari lăcomind la 
„dom niă“ şi cheltuind averea părin
ţilor pe la şcolele înalte, unde au 
trecut prin cărţi aşa numai vca 
cânele prin apă“ , în lipsă de talent 
şi de sprijin sunt siliţi se trăiască 
din sfărîmăturile, ce cad de pe masa 
stăpânilor lor, şi se umble în cote 
şi genunchi implorând mila şi pro
tecţia când a unuia, când a altuia, 
şi carora adeseori în schimbul acestei 
nevoiaşe protecţiuni li-se cere se se la- 
pede de neamul şi legea lor, de 
memoria părinţilor, moşilor şi stră
moşilor lor?

Mai jos publicăm câte-va date 
statistice cu privire la starea şi des- 
voltarea meseriilor şi comerciului 
între Români. Cei ce le vor ceti vor 
trebui se rămână dureros surprinşi 
vec|end, cât de puţin este îmbrăţi
şată şi preţuită de Români tocmai 
cariera neguţătorâscă, care mai mult 
pote ca ori şi care alta este în stare 
a asigura bunăstarea şi independenţa 
celor ce se dedică ei.

Dintre vre-o 6076 de tineri din 
Transilvania, Banat şi Ţăra ungu- 
rescă, câţi au fost înscrişi la şcolele 
comerciale în anul şcolar 1896— 97
—  după cum spune raportul oficios 
unguresc —  abia vre-o 90 au fost 
Români.

Decă vom asemăna cifra acesta 
cu numărul studenţilor români dela 
noi aflători la şc6lele înalte (univer
sităţi, academii etc.), cari în anul 
şcolar 1897— 98 erau la vre-o 500, 
va trebui se conchidem, că pro
porţia între cei ce se dedică comer
ciului şi cei ce se dedică profesiunilor 
libere este prea neegală, mai ales 
considerând greutăţile timpului, şi 
că Românul lăcomesce mai mult 
la strălucirea carierelor, decât la 
partea practică a lor. Dără încă 
miile de studenţi români de prin 
gimnasiile superiore, cari toţi tind 
spre aceeaşi ţîntă, de-a se face domni 
cu titluri academice !

Şi pe când mulţi tineri români 
risipesc averile părinţilor pe la şco- 
lele mai mult séu mai puţin înalte, 
fără de-a face nici o ispravă, pe 
atunci roditórea carieră a comerciu
lui lăsăm sé fiă stăpânită şi ocupată 
dinaintea ochilor noştri de venetici 
streini, cari cuceresc stradele şi pie
ţele oraşelor, ér la sate încep nego
ţul cu câţi-va florini şi peste 3— 4 
ani se pomenesc cu o avere, pe care 
plugul cu patru boi n’a putut’o câş
tiga, ér mai târcjiu devin stăpâni 
asupra satului, cărora le sunt rugă
tori toţi locuitorii.

Acésta o véd plugarii români 
cu ochii şi abia înţelegem, pentru 
ce ei cu tóté acestea nu-şi dau co
piii la neguţătoriă, ci ori că au ta
lent ori nu, ori că voesc sé înveţe 
ori nu, se căsnesc cu ei pe la şc0le, 
pentru ca la urmă se-i vadă nisce 
proletari inteligenţi, bătend după 
milă şi protecţiuni la uşile altora.

Numai lipsa de obicinuinţă, ne
priceperea póte sé fiă causa, că pă
rinţii români nu-şi dau fiii lor la ne
goţ, fiind-că nu cunosc lolósele şi 
avantagiile lui, măcar, că cu şcolă 
puţină, 2— 3 clase gimnasiale ori 
reale, ar puté pe acéstá carieră se 
se desvólte şi să-şi facă un viitor 
independent şi de cjecî de ori mai 
liniştit şi onorabil, decât mulţi din
tre cei ce au trecut numai aşa cu 
chiu cu vai prin universităţi şi aca
demii.

Dér necesitatea frânge legea. Cu 
obiceiurile de pănă acum nu mai 
putem trăi. E chiămarea tuturor băr
baţilor noştri de inimă şi cu vederi 
mai largi, a tuturor instituţiilor 
nóstre culturale şi economice, ca sé 
se intereseze a esploata acest teren, 
a deda pe popor cu el şi a înlesni, 
pe cât se póte şi întru cât se póte, 
crescerea şi aplicarea la comerciu a 
copiilor români.

Un început serios sé se facă şi 
probele numerose de dibăcia şi is-

cusinţa Românului ne sunt o ga
ranţia, că şi pe terenul comercial, 
vom pută ajunge în cel mai scurt 
timp cel puţin acolo, unde am ajuns 
cu propagarea meseriilor în sînul 
poporului nostru.

Revista politică.
In  sfirşit s’au publicat din par

tea ungară legile votate în cameră 
cu privire la pactul vamal şi comer
cial, ăr din partea austriacă foia ofi- 
ci6să a guvernului a publicat, pe 
temeiul §-lui 14, o patentă împeră- 
tescă, care în miec[ul ei se unesce 
cu legile ungare votate. Aceste leg i 
se refer la încassarea dărilor de zahar 
şi spirtu6se şi vor întră în vigore la 1 
August pentru Ungaria şi la 1 Sep- 
temvre pentru Austria. Ungurii sunt 
mulţămiţî, că s’a putut face de-ocam- 
dată şi atâta. Ei însă au mari te
meri, că parlamentul din Viena nu 
va pută alege deputaţiunea pentru 
cuotâ şi delegaţiunea, căci, după tote 
semnele, oposiţia germană va face 
obstrucţiune. Fără de cuotâ şi fără 
de budget comun pentru armată, ce va 
plăti atunci întreg pactul ? Acest nor, 
care se ridică la orisontul viitorului, 
deşteptă cu drept cuvent îngrijirile 
„ patrioţilor“ , cari nu văd în el mai 
puţin decât un pericul mare pentru 
dualism, pentru acel dualism, pe 
stîlpii căruia s’a ridicat egemonia 
maghiară şi sub ale cărui aripe a 
crescut mare şi cu corne şovinis
mul de ac}i al maghiarismului pro- 
vocător.

*

Vorba fiind de acest şovinism, 
care calcă şi încalcă tot ce nu-i un
guresc în ţera acesta, nu putem se 
trecem cu vederea, că literaţi şi ga
zetari maghiari de irunte au hotărît 
se înfiinţeze o nouă ligă de maghia- 
risare, pe care au botezat’o „asociaţiă 
patriotică“ . Scirea despre înfiinţarea 
acestei lige o aduce chiar cjiaxul de

FOILETONUL „GAZ. TBANS“ .

E legat.
Cine-i legat? Credeţi dóra, că 

vre-un hoţ a fost dus legat în în- 
chisore ?

De unde! E legat bietul Nicu- 
l&e a Iepurăş0ii, dér nu-i legat cu 
funiă, ori cu lanţuri, ci-i legat cu 
farmece, sé nu se pótá însura, sé ră
mână omneom,  de rîs şi de batjo
cură la lume.

Dómrje feresce! Cu ce nas va 
merge pe ceea lume, cine cutézá a 
iace un lucru ca acela ! Se lege pe 
un fecior, ca el se nu se pótá în
sura! Dórá asta-i lucru mare!

Suntem cam de-o verstă de bă
trâni amândoi, eu cu Niculae a Ie* 
purăşdii. De-oda^ă am umblat la 
şc0la din sat, par’că o iernă íutrégá, 
apoi eu am urmat învăţăturile ia 
şcoia din sat pănă am gátat bucóvna ; 
am şi gătat’o în vre-c cinci ani, 
că-mî era tare dragă, ca aiul ia och i;

dup’aceea ir,’am dus colo departe la 
şcolele cele mari. Niculae, de când 
era nuruai de 6— 7 ani, s’a pus pe 
găzdăşag, adecă l’a pus tată-s’o. La  
început l’a pus să umble la vaci, 
apoi l’a purtat cu el cu carul şi cu 
plugoi, şi, când era de 11— 12 ani, 
a prins a-1 purta cu ei Ia târguri. 
Că tată-s’o, Costan Iepuraş, era sfîr- 
nar de vite. Rara vacă o ţinea 2— 8 
săptămâni, doră numai pe timpul 
aratului, apoi odată o vindea şi-şi 
cumpăra alta.

Décá-l întreba cineva: Dér ce i, 
Costane, ér mergi la térg? El răs
pundea şoptind : „Merg, vecine şi om 
bun, că hăramul ăst’ de vacă nu-mî 
place cum calcă, par’că calcă pe 
grăunţe. Alt-cum e vacă ca un bou, 
cum vecjli şi-i bună de lapte, Domne, 
numai ca ea dă m î; dér nu-mi place 
umbletul ei! O dau, mai bine pun 
5— 6 zloţi şi-mi iau una, cum sciu euw. 
De-’l întreba altul : Dér ce-i, Costane, 
ér mergi la térg? El răspundea tot 
şoptind: „Pău, mi-am făcut şi eu de 
lucru; am dat pe „V ireag“ cea lată !

la cap, că mi se părea, că dă prea 
puţin lapte, că vecjî tu, copiii mei îs 
învăţaţi se se scalde în lapte, nu să 
mănânce mălăieşul gol. Dér ce să 
cjic, nici nu da cel lapte mult, dér 
câte 2 cupe da, apoi lapte ca de 
bivoliţă, şi nu ca de vacă. Dér m’au 
pus păcatele şi am dat’o. Şi am mai 
pus 8 zloţi buni de am luat hăra
mul acesta. Ce se 4*°? Asta-i bună 
de lapte, că-i fântână, nu alt-ceva, 
dér ce folos? îşi pierde laptele. Co
lea dela ojină tot şuroiu e laptele 
după eau.

De-’l întreba alt creştin: Dér 
ce i, Costane, duci şi copilul cu tine? 
El răspundea fă los: „Mă, de nu l ’oiu 
învăţa de micuţ, să scie şi el vinde 
şi cumpăra, apoi ce-a fi de el, după 
ce-oiu închide eu ochii? Trebue să-l 
învăţ la tote, se fiă ca mine, şi de 
rugă şi de fugăw.

Şi vindea Costan Iepuraş min- 
teni-minteni câte-o vaca, şi cu cum
păratul bea aldămaş, şi Niculae era 
acolea, şi-i da şi lui câte-o înghiţă- 
tură dóué de vinars, ca sé se ’nveţe

a bea aldămaşe. Şi după ce bea al- 
dămaşul, (ori cum îi 4ie fraţii Bă
năţeni, „avă!uca“ ), apoi îşi aprindea 
pipa şi umbla prin térg printre vite, 
ér Niculae după el, ca mânzul după 
iepă. Unde nimeria o vacă se ’i-se 
’mpară, întreba cu fală: A  cui e vă 
cuţa asta! O r i: A  cui e ciológa 
asta? Apoi prindea a-o căuta în gură, 
la uger, îi da una cu bâta se se 
misce din loc s’o vadă cum calcă, 
apoi începea : Ce de baoi ai cere pe 
ea? Şi, de-o putea scóte cu banii de 
pe vaca vândută se-i mai rămână şi 
lui de cheltuială măcar 2— 8 fl., o 
cumpăra, şi se lăuda acasă, că a mai 
pus în spatele celeilalte 5 fl., dér 
şi f ace ! . . .  De nu putea face térg 
cu aceea, făcea el cu alta, că dóra 
mare-i térgul. Şi făcend tergul —- 
aldămaş, că dóra făr’ acela nu-i ter
gul cu noroc. Şi din aldămaş da şi 
lui Niculae o înghiţătură două, se 
aibă noroc la vacă şi să fiă lăpt0să.

Aşa perăndau tote târgurile din 
jur, ca!e de 2— 8 tot tim
pul erau pe drumuri. Nici nu era
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frunte guvernamental „Nem zet44. Sco
pul acestui nou „kul tur egylet “ este 
de a iace, ca tot ce traesce şi esistă 
în ţâra acésta, se fiă maghiar, înce- 
pénd dela cultură pănă la cea din 
urma îndeletnicire omenescă. Limbă 
maghiară, cultură maghiară, comerciu 
şi industriă maghiară şi tot natul de 
pe globul unguresc numai unguresce 
sé vorbescâ şi numai nume unguresc se 
aibă. Cetind astfel de năzdrăvănii, ai 
crede că te afli într’o casă, unde 
numai nebuni se adăpostesc şi cărora 
nu le poţi vorbi în potrivă de cum 
gândesc şi simţesc, dâcă vréi se nu 
fi tocat.

*

P e  córda acésta resbate înainte 
şovinismul pe tóté cărările vieţii pu
blice de stat, ca un roib buestru, 
care lovesce cu copita tot ce nu i-se 
închină şi nu-1 adoră, ca pe un idol. 
Nutremént i-se dă prin gazetele un
guresc!, tară deosebire de colóre po
litică. Gazetele acestea, în care scriu 
tot ómení cu mintea sucită şi întu
necată de patima şovinismului şi urei 
de rassă, nu se mulţămesc numai cu 
maghiarisarea în şcole, în comerciu 
şi industriă, dér cer mai mult, cer 
ca în Ungaria sé nu mai esiste „bi
serici naţionale". Doué din gazetele 
şovinismului turbat au scris articole 
prin care cer, ca resuflarea naţională 
a nemaghiarilor se fiă înăbuşită în 
bisericele lor, cari n’ar fi altceva de
cât „ascuţişuri îndreptate în potriva 
statului maghiar“ . Aşa scria deunăcji 
„Pesti H irlap44 vorbind despre bise
rica română gr. or. şi despre bise
rica sérbésca, şi asigurând, că cei 
dela stăpânire se gândesc serios la 
acésta. Ér „Egyetértés44 a publicat 
şi el un articul pătimaş, în care s’a 
ocupat cu biserica română unita, pe 
care vlădicii catolici unguri şi toţi 
cei dela Congresul pentru autonomia / 
catolică vor s’o potopâscă de pe faţa 
pământului, ca biserică románéscá, 
şi s’o bage în biserica catolică un- 
gurâscă. „Egyetértés“ provocă pe 
cei din fruntea stăpânirii sé se pă- 
c|éscá de a face greşala, care au fă- 
cut’o la 67 faţă cu biserica română 
gr. or., dându-i constituţiă şi deplină 
autonomia, căci —  4 i°e — e » tim
pul suprem sé luăm la cumpănire, 
că óre se mai póte suferi o desfacere a 
organismelor bisericescí după naţionali' 
tate ?“ —  Etă voci, cari prevestesc 
o nouă furtună, ce se va descărca 
asupra Românilor. Se fim dér pe 
pacjă şi sé grijim, că duşmanul vré 
se ne cutropéscá în unica cetăţue, 
ceni-a mai rémas: în biserică. Bine scie 
el, că p ie r in d  biserica, vom pierde 
totul.

*

doră de 13 ani Niculae şi-i cumpără 
tată-s’o pipă şi pungă cu tutun, şi 
mergea cu tată-s’o din târg în târg, 
ca măgarul după turmă. Apoi, tot 
pe drumuri fiind, pe vreme bună şi 
rea, pe tină şi pe omet, împili copi
lul, de remase numai cât un snop ; 
şi trăgând tutun şi bând vinars din 
frageda verstă, ’i-se adunară umerii 
la*olaltă. Altcum se făcu sfătos, reu, 
umblând printre cei sfîrnarî.

Aşa trecură ani de 41!©-
Când îl strigară la asentare, se 

minuDară şi doftorii cât de puţinei 
şi de îmbulzit era, ce picioruşe fără 
carne pe ele, ce piept ÎLtrat înăun
tru, ce spate îmbulzite, ce mâni us
cate vecjură la e l; singur capu-i era 
mare. Vec|Î bine, nu-1 luară.

A lţi fecior! de versta lui erau 
ca nisce flori, când î s mai înflorite, 
el era ca o ciumăfdie brumată. După 
asentare, feciorii beură, ca fec io rii: 
cei luaţi de superare, cei ce scăpară
—  de bucuria. Aci ţinu şi Niculae 
cu ei, ba-i chiar întrecu.

Un posnaş, n’are ce lucra, 4ice

Şi séptémana acésta spiritele în 
Serbia au fost forte agitate pentru 
arestările fără cap, puse la cale de 
Milan, în urma cunoscutului atentat. 
T o ţi bărbaţii de frunte ai partidei 
radicale au iost înfundaţi în temniţe 
şi arestările continuă. Mânia lui M i
lan şi resbunarea lui asupra radica
lilor şerbi, a deşteptat înse şi mânia 
Rusiei, dér nu în contra radicalilor, 
ci în contra resbunătorului. Ţarul 
N icolae a decorat cu ordinul „St. 
A n aa pe ministrul sârbesc la curtea 
din Petersburg Sava Gruicî, pe care 
guvernul sârbesc îl ridicase din post, 
bănuindu-1, că are parte la atentat. 
Decorarea acésta e privită la Bel
grad, ca o lecţiă dată guvernului 
sérbesc şi ca un semn, că Rusia se 
simte vătămată, pentru-că Serbia a 
rechiămat pe diplomatul seu din P e 
tersburg. Se mai asigură, că guver
nul rusesc şi ministrul de esterne 
austro-ungar au făcut paşi în comun 
la guvernul din Belgrad, provocân- 
du-1, aşa mai prietinesee sé înceteze 
cu arestările şi prigonirile, cari uşor 
pot se aibă urmări păgubitore păcii 
şi liniştei. — Din Geneva se anunţă, 
că radicalii sérbí refugiaţi acolo vor 
da un manifest, în care vor atrage 
luarea aminte a lumei întregi asu- 
pră evenimentelor din Serbia şi vor 
ruga pressa, sé apere pe nevinovaţii, 
cari zac în temniţele Belgradului la 
porunca lui Milan.

*

Foilor englese li-se comunică 
din Haga, că în şedinţa comisiunei 
a treia a conferenţei de pace, delegaţii 
României, Serbiei şi Grecei au des
făşurat oposiţiune la § 3 (art. 9) din 
proiectul pentru tribunalele de ar
bitrii, care paragraf introduce aşa 
numitele comisiuni internaţionale de an• 
chetă în caşuri când nu se pot înlă
tura conflictele internaţionale. D e
legatul României a desfăşurat într’o 
lungă vorbire, că paragraful 3 face 
deosebire între puterile mari şi mici 
în paguba acestor din urmă. Argu
mentele delegatului român au fost 
combătute de delegatul rus Martens. 
Cetindu-se prima oră şi votându se 
articulul 9, delegaţii României, Ser
biei şi Greciei n’au luat parte. Se 
asigură înse, că comitetul de esa- 
minare a propunerilor s’a întrunit 
din nou, pentru de a discuta punctul 
de vedere român şi că, în urma pro
punerii unuia din delegaţii marilor 
puteri, comitetul a primit, ca § 3 sé 
se modifice în sensul, ca comisiunile 
internaţionale de anchetă sé nu aibă 
carecter obligător.

acolo între to ţi: Amu, tu, Niculae, 
te-ai pută însura se nu fii legat, că 
de cătuniă eşti scăpat. —  Da-i le
gat, bietul Niculae? întrebâ altul ri- 
cjend. —  Legat, vai de capul lui, 
el nu-i slobod se se ’nsdre în veci. 
Vede-i ţi voi, că aşa s’a prăpădi, liol- 
te iu ! Aşa Niculae!

— „A ş a !u răspunse Niculae bor- 
borosind, de nimeni nu-i înţelegea din 
gură. El încă nu scia la ce 4i°0> 
că*i aşa.

Destul, că vestea se lăţi, că N i
culae a Iepurăş6ii —  că amu Costan 
Iepuraşu era mort —  e legat, că 
în8U-şî el cu gura lui a spus, că*i 
legat, şi satul întreg scie, că el e 
legat. Şi aude şi măsa, că cum foc 
n’a auc|l, că amu numai de aceea 
vorbiau dmeoii, că Niculae i legat. 
Şi-l întrebâ pe Niculae: Drept e 
dragul mamii, că tu eşti legat?

—  Drept mamă.
Acum se fi vecjut plâns şi vaiet: 

Vai de mine şi de mine, pice carnea 
de pe ose la cel ce mi-a legat fe
ciorul. Şi aucjendu’o Niculae plân-

Âdmiralul Dewey şi starea în 
Filipine.

Alaltăerl a sosit în Triest pe încrn- 
cişătorul american „Olimpia" renumitul ad
mirai Dewey, care a comandat în răsboiul 
ispano-amerioan flota statelor unite, care a ‘ 
fost trimisă la insulele Filipine în oontra 
flotei spaniole. Admiralul Dewey, deşi avea 
sub comanda sa vase puţine de rősboiü, a 
manevrat cu atâta sânge rece, linişte şi 
curagiü, încât, precum soim, înfruntând 
cele mai mari pericole, a atacat flota spa
niolă de dinaintea Manillei şi a învins’o şi 
sfărîmat’o la Cavite. De aoi el portă nu
mele de „învingătorul dela Cavite44. El 
primise dela guvernul republicei ordinul să 
nimicâscă flota spaniolă şi a şi nimicit’o, 
căci cele mai mari corăbii de résboiü spa
niole, în urma focului omorîtor al marina
rilor americani, s’au aprins şi au ars, şi 
unele au pierit prin esplosiune. Fapta de 
arme a admiralului american este una din 
cele mai celebre, şi i-a câştigat gloriă pretu- 
tindenea, unde a ajuns soirea despre ea. 
In America de nord în deosebi numele 
Dewey a devenit cel mai mult iubit; o 
dovadă despre acésta este, că mii şi mii 
de părinţi îşi botézá copiii cu numele De
wey. Pentru primirea admiralului să fac 
pregătiri estra ordinare în Statele Unite. S’a 
cjis, că admiralul Dewey a venit în Eu
ropa pentru de a-şl căuta de sănătate; el 
a declarat însă că e deplin sănătos şi a 
venit la Triest numai ca să dea ocasiune 
marinarilor, cari au suferit aşa de mult în 
clima din Filipine, să se întrămeze în timp 
de câte-va săptămâni. Admiralul nu póte 
să laude în destul purtarea oficerilor şi 
marinarilor de sub comanda lui. Ascultării, 
disciplinii şi curagiului lor are să mulţă- 
méscá tóté succesele sale. In Triest i-s’au 
făcut admiralului american mari onoruri la 
sosire.

Cu totă vitejia flotei americane şi a 
trupelor debarcate, totuşi pănă acum încă 
nu li-a succes Americanilor de-a răsbi mai 
departe pe insulele Filipine, decât cât să 
estinde teritorul Manillei. Tóté încercările 
de-a îndemna, flă cu sila, fiă cu binele, pe 
insurgenţi la supunere, au rămas pănă acum 
zădarnice, cu tóté că a trecut un au dela 
luarea Manilliei. Şeful insurgenţilor Agui- 
naldo este de-o energiă rară, dér şi po
porul Filipinelor e forte deştept şi plin de 
ouragiü şi peste acésta mai dispune şi de 
mijlóce. Yédénd greutăţile, cu cari are a-se 
lupta în Filipine, guvernul american a în
ceput deja să chibzuesoă, dâcă n’ar fi mai bine 
să încheie o pace cuviinciosă cu insurgenţii, 
mai ales după-се aceştia, cum se фее, ar fi 
făcut înşişi în privinţa acéssa propuneri 
directe generalului american Otis.

Interesantă este părerea, ce şl-a dat’o 
admiralul Dewey asupra conferenţei de pace. 
Acéstá conferenţă, фее el, nu va face nici 
o trébá; nici o putere mare nu va desarma. 
Ce privesce însă America de Nord, noi

génd —  prinse şi el a plânge, şi 
au plâns amândoi cu glas mare, ca 
după mortj păn' au venit vecinii se 
vadă, de ce plâng? Şi din rninuta 
aceea Niculae-i legat. Cum bea o 
leacă, prinde a se bate cu pumnii 
preste cap şi a se vă ieta :

Cum n’oiü fi eu supărat,
Că pe mine m’o legat 
Să rămân neînsurat.

Şi-l lovesce o jale şi o superare 
şi prinde a plânge morţesce şi a se 
văieta, că pe el l ’a legat şi el e le
gat. Şi-i drept, c ă i legat. E Jegat 
de treptele propăuaţiei, unde dórme 
dus după ce se ’mbată, şi legat de 
garduri, pe unde dórme cu césurile 
întreg!, şi-i legat de mijlocul dru
mului, unde l’ar toropi carele şi că
ruţele, de nu l’ar trage de-o parte 
cei creştini, când cade beat. — Şi 
fost’a pe la păscălitorî se-l deslege, 
dér înzadar i-a fost şi truda şi chel
tuiala.

De un timp íncóce prinde a fi 
mai primejdios, că îndată ce apucă

pregătim 40 de corăbii de răsboiâ, între 
cari 12 încrucişătore cuirasate. Nu voim, 
dise el, să fim surprinşi, trebue deci să fim 
pregătiţi şi cu greu vor înceta şi celelalte 
puteri cu înarmările în faţa înfricoşatelor 
nostre încordări.

In cestiunea ajutorului de stat.
Vicariatul Făgăraşului, 14 Iul. n. 1899.

Ultima fasă, la care a ajuns cestiu
nea ajutorului de stat menit а-se da cle
rului român unit din patriă, ne-a atins pe 
noi preoţii, precum atinge duşul cel mai 
rece pe cel ce face baiă : într’un moment 
îi opresoe răsuflarea şi pare amorţit, dór 
numai decât, svîrcolindu-se, sare la o parte 
plin de o înviorare sánétósá.

Mari meşteri mai sunt guvernanţii 
noştri unguri întru a ne pregăti nouă Ro
mânilor duşuri reci. Am puté фее, că în- 
tréga nóstrá viaţă naţională stă din nenumă
rate asemenea duşuri, unele mai aspre, de
cât altele. De sigur îşi va fi rîs ministru 
de culte în pumni, când ni-а pregătit aoéstá 
pilulă : „Voiü strînge cu uşa pe conducă
tori, voiü face ochi dulci amărîtului cler 
valah, arătându-i punga ; voiű. da să înţe- 
légá, că eu, ministru unguresc, port mai 
mare grijă de cler, că étá sunt gata a-i 
da bani, pe cari consistoriul nu vré să-i 
priméscà44. Aşa îşi va fi gândit ministrul, şi 
într’un asemenea acces de judecată a dat 
Consistoriul ui din Blaşiîi ultimat cu ter
min de 8 ф1е. Ne orede pe noi d-1 minis
tru atât de hăbăuci, ca să nu-i înţelegem 
planul?

Clerul român unit n’are decât să des
chidă istoria bisericei nóstre unite şi să 
cetéscá. Va afla aprópe pe fiă-care pagină 
o diplomă şi o promisiune pe séma cleru
lui, şi pe aprópe fiă-care pagină o desamă- 
gire mai mult. Archiereii noştri de pe 
atunci şi-au făcut datorinţa cu o hotărîre 
aprópe eroică. Miseria clerului era cu mult 
mai mare. Datu-s’a la toţi, — numai Ro
mânilor nu ! Căci dórá de sórtea clerului 
român i-a durut vre-odată capul pe mai 
marii străini ? Dómne feresoe \ Pofta să 
pună brânca pe clerul român unit i-a stă
pânit în tot-déuna, şi fel de fel de terti
puri au născocit, cu cari să ne pună zăbele 
în gură.

Dér pe lângă tóté aoestea, clerul nos
tru s’a susţinut, ca cler român, de care duş
manul portă respect. Săraci am fost, dér 
liberi ; de-odată, preoţi şi plugari, într’o ф 
la biserică, la cosă, la cărat, la sămănat, şi 
cu dragă inimă ne purtăm acéstá robiă 
sfântă, căci Români suntem, şi Dumnedeu 
însu-şl se bucură vëcjênd bărbăţia nostră ; 
de unde nu aşteptăm, el răsplătesce os- 
tenéla nostră. Trăim şi crescem familii nu- 
mërôse, dându-le o educaţiune, póte ca 
nici o altă classă a societăţii. Mâncăm câte

’n cap, strigă după omeni, nu-i pasă, 
fiă cine a fi, chiar şi după popa 
strigă mai er! alaltă eri.

Cel*ce în adever l’a legat, a fost 
vinarsul, cu care s’a împrietenit de 
mic. E l îi va şi pune capul.

I. P. Reteganui.

Satirisarea şi ironia
în poesia nâstră poporană 

de C. Proca.
(Fine-).

în  t6tă acesta epocă fericită a 
tinereţei, mare tărăboiâ fac şi jo 
curile. A  juca irumos stă bine fe
meilor, care îşî dereteca casa frumos, 
şi le stă bine înainte de t6te fetelor. 
Nu mai încape îndoelă, că mişcarea 
ce o fac, este spre sănătate, şi dis- 
posiţia veselă, ce şi-o câştigă acolo, 
erăş! le este spre folos. Chiar bold 
ar trebui se i îndemne pe tineri la 
joc, căci vorba ceea: „Fereseă*me
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odată în 4̂ » dér suntem mângâiaţi şi gân
dim cum ne place.

Şi acum un ministru, care a4i e şi mâne 
nu, un guvern, care a4i vine şi mâne plécá, 
sé fie óre în stare a frânge resistenţa vân- 
jósá a oierului şi a némului român ? Ori 
doră un bacşiş anual de 30—50 fl. ne va 
face sé uităm íntréga subsistenţă, ce avem 
dela fiii noştri? Vom fi noi în stare sé vin
dem stréinului modul nostru de gândire 
pentru un flóc, şi sé călcăm în picióre as
piraţiile fiilor noştri sufletesci, pe cari as- 
piraţiunl le-am nutrit de veacuri?

Sute de ani de-arândul, când ne-au 
momit, când ne-au lovit, dér tot-dóuna 
ne-au asuprit. Şi noi tot-déuna am răbdat, 
căci răbdarea e virtutea, la care d-l Chris- 
tos ne-a învâţat. „Trădător* l’au numit pe 
Inocenţiu Micu şi au vrut să-I arunce pe 
feróstrá din dietă, dér n’a cedat, şi el în 
ochii noştri are drept sé trócá de martir. 
„TrădătorK e numit archipăstorul nostru ac
tual, dér noi cu glas detunător vom striga: 
Nu primim anarchia în sînul nostru! Decă 
statul vró sé ne dea bani cu încunjurul 
autorităţii nóstre bisericesc!, în condiţiuni 
atât de ruşinose, nu-1 primim şi pace bună, 
vom rémáné tot cei vechi, dér vom rémáné 
stăpân! pe modul nostru de gândire.

Căci acesta e, de care se împedecă 
adversarii noştri. Modul nostru de gândire 
e sfânt, căci el e scos din inima sbuciu- 
matului şi schingiuitului popor, pe care 
îl păstorim, ale cărui dureri şi nisuinţe noi 
le cunóscem, ale cărui suspine noi le înţe
legem şi a cărui sórte în mâna nostră 
e pusă. Osele strămoşilor noştri, plaiurile 
şi văile patriei nóstre, câmpii şi codri în 
cari am copilărit, ne fac atenţi sé nu ne 
abatem dela calea cea bună şi sé fim cum 
ne numesce poporul: părinţi, dér nu „ju- 
pâniu plătiţi de inimic.

Nu că ne véd pârlit! şi arşi de sóre, 
nu că ne véd cu. desagii pe spate vréu sé 
ne dea ajutor, ci pentru-că vor sé sádéscá 
în inima nostră stréine aspiraţii, stréine 
apucături.

Ori doră ce scop are un bacşiş de 
30—40 fl. la an, dâcă nu sé ne lege limba? 
Ore va fi om între noi, care sé uite, că 
cei ce susţin pe preoţi sunt credincioşii 
lui şi sé ş! vândă libertatea pentru câţl-va 
arginţi de-ai lui Iuda? Veacuri de-arândul 
am trăit cu ce am primit dela fiii noştri, 
acum pentru o rîmă ne vom vinde ?

Sus sé avem inimele! Aceste valuri 
vor trece peste capul nostru, căci multe 
au mai trecut, noi vom rémáné cler român 
unit, sérac cum dă Dumnezeu, dér nu şi sé- 
rac şi încătuşat, cum am ajunge primind 
ajutorul. Sé ne deschidem ochii şi sé ve
dem grozava primejdiă, sé vedem sécurea 
la trunchiul independenţei nóstre bisericescl, 
şi sunt sigur, că toţi ca unul pe un gând 
vom fi: A protesta în sinódele protopopescî 
fără întreruperi şi, mai vértos acum, a cere 
oonchiămarea nnui sinod provincial mixt, unde 
părinţii şi fiii să-şi spună cuvântul în acâstă

Dommil de feciorii, cărora nu le 
plac fetele, şi de fetele, cărora nu 
le plac feciorii4*. Şi ârăşî „D e omui 
căruia nu-i place musica şi jocul, se 
te feresciu. Dér har Domnului, noi 
Românii nu putem фее, ca am ajuns 
aşa departe, încât se fie lipsă de în
demn pentru a împintena pe ţăranii 
noştri la joc. Nu. Ei alergă şi fâră 
de asta, în dragă voe, la jocul dorit.

Domniş0rele din clasa cultă o 
săptămână înainte de bal nu lucră 
nimic, decât pentru bal; nu se cu- 
getă la nimic, decât la b a l; nu vor
besc de nimic, decât de bal; f i i i  

de ţeran tótá septemână lucră din 
greu; şi totuşi Dumineca nici tu 
oboselă, nici tu muncă, nici tu ceva 
dureri, —  tóté pier, ca prin farm ece:

Când e 4i de sérbátóre 
Nici capul nu mé mai dóré !

Tótá  (Jiulica la joc  şi la sărituri, 
băiete, pană се-şi rupe opincile, ne- 
păsându-i de nimic:

Uiu—iu, pănă ce-s viu,
Déc’oiü muri, mort sé fiu!

cestiune capitală şi în cestiunea şi mai 
capitală a autonomiei. Atât cerem.

Un preot.

D e la  A sociaţiune .
Sibiin, 9 (21) Iulie 1899.

Joi, în 8 (20) Iulie c., a fost erăşî şe
dinţă la comitetul central al Asociaţiunii, 
în Sibiiu. S’aa luat în desbatere şi afaceri 
de interes general, printre cari şi urmă
tor ele :

(.Afacerea vămii puse de România pe 
productele nóstre literare). încă de mult, dér 
chiar înainte de résboiul vamal de prin 
1885, guvernul român a aflat de bine sé 
aducă o lege specială, prin care a supus 
tote producţiile literare (cărţile) din Tran
silvania şi Ungaria, la o vamă atât de 
mare la graniţă, că a făcut imposibilă trece
rea cărţilor nóstre dincolo. Şi anume, nu
mai producţia de cărţi românesd e supusă 
acestei vămi nimicitóre. Mésura póte fi în- 
ţelâsă, considerând timpul când s’a adus. Gu
vernul român, în hiperzelul séu de-a da 
impuls desvoltării literare dinăuntrul ţârii, 
anume atât a cărţilor de cuprins pur lite
rar, cât şi mai ales didactic (de cari apă
reau şi apar la noi în m8sură respectabilă 
şi treceau şi în România), precum şi con
dus doră de ideia, că nu trebue sé ne lase 
sé influinţăm noi prin producţiile nóstre li
terare şi prin limba nóstrá desvoitarea 
limbii la însa-şî vatra firéscá a desvoltării, 
în România, — a luat aceste mésuri. de 
oprire a cărţilor dela noi. A 41 ínsé, când 
producţia însa şi de cărţi, atât literare cât 
şi didactice, a ajuns deja în România la o 
desvoltare atât de mare, că nu mai póte fi 
stângenită, ori întunecată prin apariţiile 
dela noi, şi când şi în ale desvoltării firesc! 
a limbii, nu că cei din România stau sub im
presia limbei nóstre, ci noi sub a lor, — 
astă4l acéstá mésurá e absolut fără înţeles, 
ba noi i-am pute 4ice chiar jignitóre pen
tru noi şi pentru modestele nóstre interese 
literare, jignire, pe care am fi, credem, în 
drept a cere fraţilor noştri de dincolo, 
sé nu o mai susţină faţă de noi!

Comitetul central al Asociaţiunii a 
luat în şedinţa sa de Joi şi cestiunea asta 
în desbatere, şi a discutat mult, ce ar fi. 
eventual de făcut, pentru a face posibilă o 
înlăturare cât mai grabnieă a acestei sta
vile ridicate de fraţii noştri la Carpaţi con
tra modestei nóstre producţii literare, sta
vilă, ce altfel nu e ridicată pentru producţiile 
literare germane, francese, ungurescl, seu de 
ori-ce altă limbă, ce ar nisui de aici spre 
România.

Dorim, ca cei chemaţi sé înţelâgă, că 
nu mai esistă raţiuni de susţinere şi în 
viitor, a acestei mésuri.

*

( Căutarea de legături cu alte societăţi 
culturale). In adunarea gen. din 1898, Co
mitetul central a fost îndrumat, ca sé caute

Uiu-iu, că şi-’n mormânt 
Eu tot trebue sé cânt! 
pi, ţigane, pănă mâne,
Că mândruţii-’i pare bine ;
Pi, ţigane, 4i drăguţ,
Păn’ ce-oiü rémáné desculţ!

Şi éca aşa, jocă din copilăriă pănă 
ce le cjic betrâneţele: amin.

Ba chiar nici atunci nu se odih
nesc, căci aucjim adesea cjicendu-se:

Vai séraca baba mea 
Când aude cetera:
Pune flore la ureche 
Şi jocă ca şepte fete!

De-ocamdată despre satirele re» 
feritóre la vieţa internă a ţăranului 
numai atâta putem aminti, cu tóté 
că ar fi cestiunî nenumărate de atins: 
dela necredinţă pănă la povestirea 
omului, care a rls de mórte, şi care 
povestire se începe aşa:

M’a cătat mórtea p’acasă 
Eu la crâşmă după masă....

Cu tote acestea aşi fi vrednic 
de acusă, dâcă aşi scăpa din vedere

a crea un drum de apropiere tot mai mare 
între tóté societăţile şi reuniunile culturale 
române din patriă, ca şi prin asta sé se 
înalţe nimbul lor şi sé se dee eventual 
avânt şi mai bun dela una la alta. Pentru 
esecutarea acestei mésuri, comitetul a es- 
mis, în şedinţa sa de Joi, o delegaţiă de 
doi, în persónele membrilor séi Z. Boiu şi 
Dr. C. Diaconovich, cari se represinte „Aso- 
ciaţiunea“ la adunarea generală a „Socie
tăţii de teatru*4 din Sâlişte, invitând tot
odată acéstá Societate, ca şi ea sé se re
presinte la adunarea „Asociaţiunii44 la 
Deva.

*
(Preşedintele bolnav). Venerabilul pre

şedinte ai „Asociaţiunii44, d-l 1. M. Moldo- 
van, a avisat comitetul, că din oausă de 
morb nu póte veni sé presideze şedinţele 
pregătitore a adunării generale, şi că nici 
chiar la adunarea generală nu va puté par
ticipa. In consecinţă adunarea generală va 
fi condusă de vice-preşedintele Dr. llarion 
Puşcariu. Rap.

Inveţăceii români dela industria şi 
comerciu.

De lângă Mureş, Iulie 1899

Venindu-ml la mână rap6rtele comi
sarului ministerial, adresate cătră ministrul 
unguresc de culte despre starea scolelor 
învăţăceilor de industriă şi comerciii în 
anii 1895/6 şi 1896/7, împărtăşesc aci ur- 
mătorele estrase scurte cu privire la datele, 
ce ne privesc mai de-aprope pe noi Ro
mânii :

In Transilvania, Bănat şi Ţera ungu- 
râscă am avut în anul şcolar 1895—6 ur
mătorii învăţăcei români înscrişi în şcdlele 
de industriă:

In comitatul Alba-inferioră 124; Arad 
244, Bistriţa Năsăud 60, Bichiş 48, Bihor 
63, Braşov 245, Cianad 52, Ciongrad 4, 
Făgăraş 46, Treiscaune 2, Hunedora 174, 
Târnava-mioă 13, Cojocna 110, Caraş-Se- 
verin 312, Mureş-Turda 108, Târnava-mare 
43, Sătmar 22, Sibiiu 335, Selagiîi 43, 
Solnoc-Dobâca 86, Timiş 277, Turda-A.rieş 
38, Torontal 62, Odorheiâ 2, Budapesta 5. 
Cu totul 2518.

In anul şcolar următor 1896/7 s’a ur
cat num&rul învăţăceilor români la 2870, prin 
urmare cu 352 mai mulţi, ca în anul pre
cedent. Datele statistice despre anul acum 
espirat încă nu s’au publicat. Sperăm însă, 
că acelea tot aşa de favorit6re vor fi la 
număr, ca şi cele de pe an. 1896/7, când 
cu 352 crescuse numărul învăţăceilor ro
mâni înscrişi în şcolele industriale.

Limba de învăţământ a şcolelor in
dustriale a fost numai în parte română la 
şcolele din : Biserica-Albă, Orşova, Bocşa 
germ., Lugoş, Orăştiă, Beiuş. Curat română 
numai la Selişte.

Şcolele comerciale au fost cercetate în 
anul şcolar 1896/7 de următorii învăţăcei 
români: în Arad 16, Braşov 4, Deva 6,

o interesantă creatură a lui Dumne- 
c|eu> décá aşi scăpa din vedere: pe 
student.

Putem fi curioşi, că óre despre 
ei ce părere are poporul nostru? Şi 
acum ae nu socotiţi, că voeiesc sé 
împănez lucrul şi se trag foc la óla 
studenţilor. O sé spun curatul ade* 
vér şi o se Vă convingeţi, că e aşa, 
şi mai ales în partea ultimă.

Pe cât am putut cerceta, lucrul 
ni-se presentă astfel: Bătrânii, în
dată ce le da mâna, nici mai mult, 
nici mai puţin îi iau peste picior. 
Şi asta-i una la mână, care studen
ţilor nu le vine la socotélá. Nu le 
place, dór n’au ce face.

Puţin drept vor ave şi bătrânii, 
căci domnii studenţi, de făloşî sunt 
făloşi, de mândri se ţin mândri, de 
galanţi dau şi pe galanţii. A  mers 
vestea şi povestea, că „Cine dracu 
a mai vecjut student fără bâtă şi 
Nemţ iără căţel ?* —  dér atâta nu-i 
destul, ci mai sunt şi sfatoşi şi gu
ralivi, de ar socoti cineva, că totă 
înţelepciunea lui Solomon este în

Biserica-Albă 8, Alba-Iulia2, Caransebeş 11, 
Cluşifi 4, Macău 2, Oşorheiîi 3, Sibiiu 7, 
Oraviţa 8, Panciova 5, Odorheiü 1, Timi- 
şora 9, Turda 1, Aradul-nou 2, Zălau 1. 
Cu totul numai 90. In anul premergător 
1895/6 au fost cu totul 108 învăţăcei ro
mâni la şc01ele comerciale, aşa-d0r în loc 
de progres avem un regres de 18 tineri, cari 
nu mai oercetézá şcolele. Limba de pro
punere în şcolele comerciale nu este în nici 
una cea română, ba nici ca limbă ausiliară 
nu se întrebuinţâză nicăirî limba română.

Datele acestea sunt fórte instructive. 
Din ele putem cunósce starea faptică, pu
tem sci, cât de réu stăm cu comerciul. 
Póte că pe o parte dintre învăţăceii co
merciali români organele administrative să-i 
fi socotit, ca de altă naţionalitate, ba sé 
4icem, că jumétate din ei n’au fost înre
gistraţi ca Români, dér şi atunci, după ce 
sunt în tótá ţ0ra 6'076 înv0ţăcei comerciali, 
numérul învăţăceilor români este de tot 
disparent. Numărul acesta neînsemnat nu
mai aşa-1 vom pute mări, décá cu toţii, 
chiar acuma pe timpul vacanţelor, vom 
căuta a îndupleca pe părinţii români să-şi 
aplice fiii ca învâţăcei la comerciu. Puţin 
ne folosesc reuniunile de consum, décá în 
prăvăliile lor avem învâţăcei şi calfe de 
altă naţionalitate, aşa că nu putem vali- 
dita în mésura necesară nici limba nostră.

Avem fundaţiuni în favorul meseria
şilor, urmarea binecuvântată se şi vede în 
numărul cel mare de 2870 de învâţăcei ro
mâni meseriaşi. Meritul la suma acésta con
siderabilă îl are în prima liniă „Asocia- 
ţiunea pentru sprijinirea înv0ţ. şi sodal- 
românl meseriaşi din Braşov*4, după ea vine 
„Asociaţiunea pentru literatura română şi 
oultura poporului român", mai departe fun- 
daţiunile „Andronic44 din Sibiiu, „Cons
tantin Papfalvi44 şi „Dr. Ioan Vancea de 
Butesatt din Blaşitt, şi în urmă fundaţiunea 
„Ioan Vişa44 din Sibiiu. Acésta din urmă 
activându-se în anul 1901 va provedé şi 
pe învăţăceii comeroiall de ambele secse 
cu ajutore, ca şi pe cei dela industriă.

Sé sperăm, că în câţl-va ani, convin- 
gându-se şi Românii^despre folosul comer- 
ciului, vor contribui la înmulţirea numă
rului înv0ţăceilor de comerciu, ca acela sé 
fiă în proporţiune dreptă cu numérul în
văţăceilor meseriaşi.

Mureşanul.

S C 1R L L E  D I L E 1.
-  10 (22) Iulie

„Patria“ din nou confiscată. Orga
nul naţional român „Patriau din Cernăuţi 
a fost din nou confiscat, acum a 18-a oră 
Ultima confiscare s’a făcut pentru un arti-, 
cui prim publicat în numerul de Miercuri,
7 (19) Iunie, în care se arăta, că Rutenii 
tineri urmăresc slavisarea Bucovinei şi ce
rea sé fiă destituit din post un tînăr rutén 
numit de curând inspector la consiliul şco
lar al ţării.

capul lor;  —  dér aievea puţin pri
cep încă din vieţă.

Aşa, se povestesce, că fiiul unui 
ţeran ajunse la Paris şi, după ce a 
stat vre-o câţi-va anî şi a învăţat 
multe şi mărunte, astronomia şi de 
tot felul, s’a întors acasă. Şi într’o 
frumósa seră 4*se cătră tată-său: 
„Tată, luna de aici séméná cu cea 
din Parisw. Tatăl séu nu întâr4iâ de 
a*i răspunde:

„Te-ai dus, dragul tatii, viţel 
la Paris, dér har Domnului, că te-ai 
întors bou!u

Şi ecă aşa păţesc ei cu bărbaţii.
Dér óre cu fetele? Din capul 

locului ele îi văd mai alt-cum. Şi 
décá alt-cum îi văd, alt-cum îi ju 
decă, —  şi décá alt-cum îi judecă, 
asta e norocul studenţilor.

Avem  o piesă însemnată, din 
care putem vedé părerile fetelor. E 
vorba, ca ea să-şi alégá un drăguţ. 
Părinţii îi propun pe cutare. Mai 
întâiu pe un dascăl. Ea habar n’are 
de el, căci:
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Festivităţile delà Selişte. Numai 
o săptămână ne mai desparte de adunarea 
generală a „Societăţii pentru fond de teatru 
român“, ce se va ţin0 în Sălişte Duminecă 
şi Luni (îo 18/30 şi 19/31 Iulie c.) Programa 
festivităţilor, oe fraţii Sălişteni le vor 
arangia cu acéstà ocasiune, e fórte bogată 
şi bine întocmită. Sâmbătă séra, după ce 
ósperii vor fi primiţi la gară, va urma o 
întrunire de cunoscinţă. Duminecă, după 
serviciul divin, va urma şedinţa primă, ér 
după aceea banchet, la 5 óre visitarea es- 
posiţiei arangiate din lucrări de mână ale 
femeilor seliştene, ér séra concert dat de 
Reuniunea română de cântări şi după ea 
teatru. — Luni înainte deprândvafi şedinţa 
a doua, după amiacjî petrecere poporală, 
care fără îndoială va fi cât se póte de 
frumósá şi interesant de a o veié. Se va 
juoa şi „Căluşerulu, „Bătuta44, „BrâulK etc. 
Marţ!, décá publicul va dori, se vor face 
escursiuni la „Fântâna Folti“ séu „CrinţiK. 
Cei ce vor lua parte la aceste serbări, de 
bună s t̂nă se vor întôrce încântaţi. Ar fi 
de dorit numai së ia parte cât mai mulţi, 
ca astfel adunarea societăţii, care ocupă 
looul al doilea între societăţile nostre cul
turale, së se presente cât mai bine şi mai 
demn.

Së dăm poporului carte! D-1 pa- 
roch Andreiü Voda din Ormenişul de Câm- 
piă ne comunică, că din noua bibliotecă 
ambulantă din comuna sa, care a fost inau
gurată şi predată în folosinţa poporului 
în de Rosalii a. c., au fost împrumu
tate în timp de-o lună (18 Iunie — 18 Iu
lie st n.) 57 de cărţi. „Nu numai copiii 
şi tinerimea peste tot, ci şi omenii mari
— dice d-1 Vodă — împrumută şi cetesc 
cu sete cărţile, măoar că e timpul lucrului 
la câmpu. — Seim, că biblioteca, de care 
vorbesce d-1 Voda, a procurat’o d-sa dela 
Braşov pe spesele proprii şi a oferit’o ca 
dar despărţământului reuniunei învăţători
lor de-acolo, cu reserva însë, ca së rëmânà 
în folosinţa poporului din Ormeniş pănă 
când reuniunea va puté s’o schimbe cu 
altă bibliotecă ambulantă. Constatările, ce 
d-sa le face, sunt cu atât mai îmbucură- 
tóre, fiind-că Ormenişul e una din comu
nele cele mai modeste, avênd numai vre-o 
800 de locuitori, omeni mult munciţi şi 
năcăjiţi. Mulţi dintre cărturarii neştri ar fi 
stat së jure, că într’o asemenea comună nici 
3—4 cetitori nu se vor găsi, ba ar fi fost 
póte în stare să ia în rîs chiar şi ideia 
de-a umbla să înfiinţezi biblioteci pentru 
asemenea comune. Credem însă, că în faţa 
unor dove4i ca cea de sus, şi a altora încă, 
pe cari le vom cita mai târdiu, asemenea 
prejudiţii vor trebui së înceteze şi în locul 
lor să răsară în inimele tuturor zelul de-a 
da cât mai curênd poporului de pretutin- 
denea carte, ér înfiinţarea de biblioteci s’o 
considere toţi fruntaşii luminaţi ai popo
rului nostru ca cea mai urgentă problemă, 
pe care sunt chiămaţi a-o resolva.

Dascălul săracul 
Când aude clopotul :
Lasă cósa ’n buruiene 
Şi se dă după pomene.

î i  propune un cismar. Aceata ârăşl 
nu-i place, că e l :

Tot împunge şi străpunge 
Cucuruz nu-i mai ajunge.

î i  propune un măcelar, om ales 
din ómen! mari: — Ea refusă fru
muşel, pe cuventul, că în c[i de post 
are carne berechet, dór

Când e la 4* de dulce 
N’are carne să îmbuce.

î i  propun un ficior de ţeran. —  
Nu-i trebue nici de aceata. Ii pro
pune un căpitan, —  ea nu se în* 
voesce, căci

El ia puşca şi se duce 
Când e dragostea mai dulce!

în  fine îşi perd totă speranţa, 
de a-i mai afla vre-un tinér pe plac, 
şi ca la un ultim mijloc de a ni
meri, îi 4i° următorele:

Au4î, fată, ori n’au4i

Congres bisericesc sérbesc. Din 
Neoplanta se anunţă, că guvernul unguresc 
va da voiă să se convóce Congresul naţio
nal bisericesc sérbesc. Comisar din partea 
guvernului nu va mai fi bar. Fedor Nicolicî.

Pertractare finală amânată. Eri
înainte de prân4 ar fi trebuit să aibă 
loc pertractarea în procesul sublocotenen
tului de poliţiă, Waldemar Wiener, acusat 
cu abus de putere de oficiu şi restrÎDgere 
a libertăţii personale, pentru-că recvirase 
poliţia, când cu demonstraţiunile eismari- 
lor „patrioţi" din 15 Martie. Acusatul a 
fost suspendat din oficiu, îndată ce s’a 
pornit cercetare disciplinară în contră-i, ér 
amânarea pertractărei sprijinită şi de d-1 
advocat Damian, apărătorul acusatului, s’a 
făcut din causa absenţei unor martori.

Reuniunea învăţătorilor români 
din diecesa Caransebeş, îşi va ţină adu
narea generală în Orşova, Duminecă în 8 
(20) şi Luni în 9 (21) August n. c. In con
vocarea, subscrisă de d nii Tr. Lirtţa vice
preşedinte şi I. Marcu notar, sunt invitaţi 
la acestă adunare toţi membrii, reuniunile 
învăţătore8Cl române şi toţi iubitorii de 
înaintarea şcolelor şi învăţământului popo
ral român. In amândouă dilel© se vor ţinâ 
şedinţe înainte şi după amédl. — De-odată 
cu convocarea, am mai primit din partea 
presidiului Reuniunei şi un avis, prin care 
despărţămint ele amintitei reuniuni sunt pro
vocate a înainta presidiului tóté operatele 
menite pentru adunarea generală din acest 
an, cel mult pănă în 8 August st. n.

Sântire de biserică. Curatorim9a 
bisericei gr. cat. din Husufaleu, împreună cu 
poporul român al parochiei, învită la ser
bările sânţirei bisericei, ce se va ţin0 în
6 August n. c. Preoţii din acele părţi 
sunt rugaţi a vesti credincioşilor acest act 
solemn. Cu ocasiunaa acésta se va da şi 
o masă comună, după aceea petrecere po
porală, ér séra altă petrecere arangiată de 
tinerimea academică din Chior.

Potop de apă. O mare nenorocire 
s’a întâmplat Miercuri pe teritoriul cătu- 
nei Corni, din judeţul Covurluiü (România) 
la moşia d-lui Anastase Alexiu. Pe la ora
4 după amé4l tot cerul se întuneca şi de
odată cade un nor de apă peste íntréga 
oătună, care fu inundată în câte-va mo
mente. Imediat s’a format un puhoiü pu
ternic de apă, care începu să curgă în vale. 
La gura văii se afla un sălaş de ţigani 
muncitori. Apa venind cu o putere nespusă, 
a apucat pe neaşteptate pe toţi muncitorii 
ţigani şi i-a înecat. De asemenea puhoiul 
în furia sa a luat tóté căruţele de pe matca 
văii, singura avere a nefericiţilor muncitori. 
Nouă-spre-4ece bărbaţi, femei şi copii, au 
fost luaţi de curentul acestui puhoiü şi 
aruncaţi în părăul Suhului. Printre înecaţi 
se află şi un focar ungur de pe moşiă. Ţ i
ganii erau în număr de 24, au scăpat deci 
cu viâţă numai 6 din ei. In Galaţi nu se

Cum te strig’un studenţel 
Tinerel şi frumuşel ?
Merge-i dragă, după el?

Şi atunci ea réspunde neted, fără 
sé ascundă c e va :

Las’ să strige, suflet dulce,
Că eu după el m’oiü duce,
C’a lui dragoste e dulce.
Când mă duo la preumblare 
Ţipă cartea în cărare.
De te-ar săruta o sută,
Ca studentul nu sărută,
Că te sărută cu dor:
Nu-i stau vitele ’n ocol;
Te sărută cu ticnélá 
Că nu-’i stau vite ’n tânjală.

înainte de a termina, vom m&i 
aminti şi poreclele, ce le dă Româ
nul diferitelor popóre, cu cari vin 
în atingere.

E un fapt cunoscut, că egoismul 
face pe fiă-care naţiune sé se crâdă 
pe ea mai deşteptă, mai bine făcută 
şi mai de neam, decât alte naţiuni. 
Limba, pe care o vorbesce, îi pare 
mai dulce, portul ce-1 are, mai fru
mos, obiceiurile şi religia mai curate»

scia nimic despre acéstà nenorocire. Ab;a 
alaltăerl diminâţa s’a aflat acéstà catastrofă, 
când s’au găsit cadavrele nenorocitelor vio- 
time aruncate de valuri pe malurile părău- 
lui. Tot satul era alarmat de acéstà gro
zavă nenorocire. La vederea celor 19 ca
davre înşirate pe malul părăului, lumea 
era cuprinsă de un fior de groză. Cada
vrele au fost îngropate în cimitirul satului.

Un binefăcător al bisericei. Suntem 
rugaţi a da loo următ0rei mulţămite : In 
parochia nostră din Braşovul-vechitt a es- 
celat şi escelézâ în privinţa simţământului 
de jertfă d-1 Luca Şincan, propietar şi scuip 
tor. D-sa în decursul câtor-va ani anteriori 
pe spesele proprii : 1) a curăţit, văpsit şi 
aurit din noü íntréga tâmplă a altarului ;
2) a colorat şi aurit amvonul, iconostasul, 
mai multe icône, crucea, serafimii şi strana 
metropolitului ; 3) a făcut cele două sfeş
nice mari împărătesc! cu multă artă şi de 
totă frumseţa, precum şi cele două sfeşnice 
mici administrante, nu mai puţin frumóse ;
4) a făout două strane ale cântăreţilor; 5) 
un scaun pentru 70 lumini, cari se aprind 
în Vinerea patimilor şi la epitaf ; 6) un 
sfeşnic pentru mai multe lumini lângă ico
nostas ; 7) un cadru de totă frumseţa, în 
care este încadrată icóna Maicei Domnului 
ş. a. Preţul acestor obiecte şi rechisite bi
sericesc! făcute de d-1 Şincan, se póte corn* 
puta la 250/1., afară de ostenelele d-sale. — 
In privinţa acestor binefaceri am au4it la 
o ocasiune pe d-1 Şincan, esclamând : „Pri- 
méscá Domnul aceste mici jertfe dela mine, 
robul său, în schimb pentru viâţa, ou care 
m’a dăruit, căcî tóté ale tale sunt Domne.K 
Noi îi 4icem : .Primesce, d-le Şincan, în 
numele S-tei biserici sincerile nóstre mul- 
ţămirl pentru binefacerile săvârşite spre 
decorul bisericei nóstre. Providinţa divin* 
lungéscà-tl firul vieţei la mulţi ani, spre fala 
bisericei nostre ! — Comitetul bisericei gr. 
or. cu hramul S-tei Adormiri din Braşovul- 
veohiü, prin : Iosif Maxmilian, paroch şi 
preşedinte.

Starea seinenăturilor. Din cercul 
Ormenişului de Câmpiă ni-se scrie, că în 
acele părţi bucatele peste tot sunt bune. 
Fân însă şi în acele părţi va fi fórte pu
ţin; mai ales la fânaţe érba e de tot pu
ţină şi omenii nici nu s’au apucat încă de 
cosit. — Din jurul Făgăraşului de aseme
nea primim scirea, că atât săcările şi grâ- 
nele, cât şi cucuruzul, vedele şi cânepile 
sunt fórte frumóse şi promiţătore. Fânul e 
bun, dé numai pe jumătate atât, ca anul 
trecut. Grindina însă în unele comune a 
făcut mari pagube.

Medic român în Haţeg. Aflăm, că 
dr. Leo Parasca, la rugarea inteligenţei ro
mâne din Haţeg şi jur, se va aşe4a în 
acest oraş, ca medic practic. D-1 dr. Pa
rasca şi-a terminat studiile sale în CluşiO. 
cu mult succes şi după ce şi-a luat docto
ratul, a călătorit în streinătate, ocupân- 
du-se ca diferite ramuri ale medicinei.

Nu este naţiune, se nu aibă po
recle pentru omenii de altă naţiune, 
şi în acest mod şi Românul îşi are 
poreclele sale prin carî rîde de streini; 
precum şi neamurile streine vor fi 
avend la rendul lor porecle, cu cari 
desemneză pe Român.

Evreul e poreclit de Român: 
tartan, jupân, iudă şi liftă; nevasta 
lu i: jupănesă şi balabustă. Aşa d. e. se 
cjice într’o satiră poporană:

Iese dracul din tăciuni 
Cu tartanul de perciuni;
Iese dracul dintre iârbă 
Pe-un tărtan ducând de barbă.

Şi în alta:
Un Român 
Şi un jupân,
Ei între ei se vorbiau 
Şi se sfătuiau 
Picând Românul:
— Jupâne!
Fii bun şi-mi spune,
Ce vrei şi ce eşti?
Cu ce negustorescl ?
La ce Juda răspunse:
— Noi suntem trei tovarăşi

Cununii. Dumineca trecută, 4 Iulie 
v., s’a cununat d-1 George Totoiu, comer
ciant în Hârşova (România), cu d-ra Olim
pia V. Clococianu, din Comăna inferioră.

— D-1 Valeriu Ionică, cancelist pre
toriai în Bran, şi d-ra Marióra Badiu din 
ZârnescI, se vor cununa Duminecă în 18 
(30) Iulie c. în biserica română gr. or. din 
ZârnescI.

— Nicolae Vuşmuc şi Paraschiva V. 
Chiroiu, ambii din Braşov, se vor cununa 
mâne, în 11(23) Iulie în biserica S lui Ni
colae din Prund.

Dorim fericire tinerelor părechi !

Alinanacliui înveţătorului român,
redactat de d-1 Iosif Velcean, va apàré şi 
în anul viitor. Pentru acest scóp, d-1 Vel
cean a adresat un apel cătră învăţători şi 
cătră toţi amicii causei şcolare, rugându-i 
a-i da sprijin prin diferite lucrări, mai ales 
din sfera şcólei ; poesii, composiţii musicale 
pentru cântări şoolare pe una séu mai multe 
voci etc. Aceste lucrări se vor publica în 
almanach şi sunt a se trimite d-lui Vel- 
ceanu pănă în 1 August n. c. în Reciţa 
montană (Resiczabânya).

Mirésâ de o sută si doi am. In»
Galena, un orăşel industrial din statul Kau- 
sas (America) a produs 4il©ls trecute deose
bită sensaţiă o oăaătoriă unică în felul său. 
Mirésa Mrs. James Morgan, după ce a petre
cut la gropă patru bărbaţi, fără să fi avut 
vre-un copil, dér moştenind o frumuşică 
avere dela fiă-care, a păşit acum a cincia- 
oră la taina sfintei căsătorii, şi deşi are doi 
ani peste sută, e pe deplin sănătosă şi tru- 
pesce şi sufletesce, şi póte, că va îngropa 
şi pe noul său bărbăţel, oare e cu treizeci 
de ani mai tînër, decât ea.

Biblioteca teatrală „Aurora“. Ti
pografi» „Aurora“ a d-lui A. Todoran din 
Gherla, a început şi ea să editeze o biblio
tecă teatrală sub titlul de mai sus. Apare 
în fascicule de format mic. Primul număr 
conţine 40 pag. şi este comedia într’un act 
a lui Kotzebue „Calea dréptâ e cea mai 
bunâu, localisată de Cornelia Darabant. Pre
ţul 10 cr. (-j-2 cr. porto.)

Concert al musicei orăşenescî. 
Mâne, Duminecă, în 23 1. c. musica orăşe- 
néscà va cânta în grădina dela „Pomul 
verde“ (în cas de timp nefavorabil în 
pavilonul din grădină). începutul la 7 V2 
séra. Prin angajarea de noi membri, musica 
acesta este ârăşl completă şi d-nii Kams- 
berger, flautist, şi Haberditzel cornist, vor 
preda câte un solo. Programul ales constă 
din nouă puncte între cari şi „Fantasia ro- 
mânău de Caudella.

Medicamentul cel mai cu efect con
tra şoldinei şi reumatismului, este renumita 
alifie Zoltán (Iohnsen), ca cel mai bun mij
loc, cu care se póte vindeca durerile cau- 
sate de reumatism. Preţul unui borcan 1 
florin. Se capătă numai la farmaoistul Béla 
Zoltán, liferantul curţii în Budapesta.

Grei, ca fulgii pe apă,
Şi avem trei 
Prăvălii :
Una g01ă,
Alta sécá
Şi-a treia plină cu ’ntunerec.
Şi încă mai avem 
Cincizeci de bolobóce 
Fără fund şi fără dóge.

Acum dôuë-4ecï de ani 
Prin codri am trecut 
Şi am avut 
O căruţă
Mititichi,
Un căluţ 
Mititichi
Şi-o balabustă frumusichi !

Grecii sunt porecliţi: caţaoni pen
tru reutatea lor, capre şi ţapi pentru 
fisicul lor ; şalvaragii cu privire la 
îmbrăcăminte; măslinarî şi parpalecl, 
séu plăcintart după ocupaţiunile lor 
predilecte. Ungurii sunt şonyherî şi 
bôngherï ; Nemţii : şocăţî ; Saşii : Jionţî şi 
flónden. Vorba ceea:

Chite HonţI cu şişme mari 
Tóté h0ţe şi tilharl ;
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Teatru de vară german. Duminecă 
în 23 Iulie se va representa de trupa tea
trală din „Grand Hotel4* piesa poporală 
agreată, de Adolphe L ’Arronge, nMein Leo- 
polda. Luni nu se va juca din causa pre- 
gătirei operei „Mariage aux lantérnesu 
(Hochzeit bei Laternenschein) de Jaques 
Offenbach.

Mórtea unui harnic înveţător.
Helchiu, (lângă Braşov) 21 Iul. 1899.

Stimate Domnule Redactor! Pentru 
Românii de aici c}iua de a9tă4î este o 4* 
de întristare, şi multe vor mai urma după 
ea. Toţi suntem cu lacrămî în ochi şi ne- 
mângăiaţî, apoi sguduiţT pănă în adâncul 
sufletului nostru, pentru-că astă nópte ne- 
milósa mórte iute şi fără de veste ni-a ră
pit pe iubitul şi bravul nostru învăţător 
Ştefan Popoviciu.

El a fost din anul 1870 íncóoe, de 
când ni-l’a adus Dumnezeu la noi, povă- 
ţuitorul nostru în tóté. Ne-a învăţat carte 
şi orneniă, apoi ne-a făcut bisericoşl şi ne-a 
eternit pofta de şcolă, ni-a făcut cor de 
cântăreţi şi tote aceste au adus ródele sale. 
Tot el a ridicat şcolele nóstre românesci 
la trépta, care se cuvine, ne-a ocrotit în 
comună în contra tuturor atacurilor, şi prin 
tactul său bun şi înţelept, a sciut să îndu
plece pe căpeteniile Saşilor de aici, sé fim 
şi noi Românii cât de cât părtaşi la bene
ficiile comunale, căci înainte de asta, 
Dómne! rău mai eram trataţi.

151 a fost om plăcut şi văc)ut nu nu
mai nouă Românilor, dér comunei întregi.

Astfel de om fiind sc«mpu) nostru re- 
pausat, nu de géba plângem toţi Românii 
mórtea lui prea repede şi prea de vreme.

In durerea nostră fără de sótná, nu 
ne rămâne altceva, decât să ne rugăm lui 
Dumnecjeu, de-oparte pentru sufletul lui cel 
nobil, ér de altă parte, ca să se îndure 
spre noi şi să ne trimită un urmaş vred
nic, care să ne păcjâscă şi ocrotéscá şi mai 
departe în viâţa nostră publică, care e plină 
de lapte şi amaruri.

In fine voiü pune şi eu o cunună pe 
oosciugul neuitatului răposat, însă nu de 
flori, cari putre4esc întocmai ca trupul 
omului, oi într’alt mod. Drept aceea vă tri
mit, D-le Redactor, cu asta ocasiune 5 fl., 
ca să-i predaţi pentru „Masa studenţilor14 
săraci români din Braşov.

Fetruţ alui Todor.

Din protopopiatul gr. or. al 
Albei-Iuliei.

Alba-lulia, Iul. 1899.

Anul şcolar s’a încheiat şi fiă-care 
părinte cu prunci de şc61ă a aşteptat, 
«ă se bucure de rodul învăţământului de 
peste an. Esamenele sunt chiămate a-le 
face acestă bucuriă, şi de aceea este datina,

Chite v6menl de pădure 
Tote vomenile bune!

Bulgarii şi Serbii sunt porecliţi 
bostangii şi, în fine, v in : Ţiganii cu 
ale lor porecle multe şi mărunte, 
unele mai chipoşe decât altele, ca 
bună-6ra unele dintre ele: pectiu 
cei marî: ciâră, cioroiu, cioroică, 
■ciorpandel, cărturar, ciurilă, stanca, 
faraon, bahniţă, gărgăun, crăncău, 
lăieţl ş. a., copiii de Ţ iga n : gangur, 
dănciuc, graur, purdelaş şi parpangel. 

Vitejii de găngurei 
Cât îs de frumuşei:
Cu papuol galbeni desculţi 
Tot ia dânşii să te uiţi.
Albi ca tăciunele 
Negi ii oa cărbunele.

Se vorbesce apoi fdrte mult 
despre vitejia ţiganilor, care nu se 
pote măsura decât cu a Jidanilor. 
Se vorbesce fbrte mult despre tdte 
apucăturile lor ş6de. Acest isvor a 
fost esploatat la noi mai cu succes 
de d-1 Speranţă. Pe lângă tote aces
tea nu va fi fără de interes a sci,

ca acestea să se facă cu solemnitate, cu 
între venirea fruntaşilor poporului şi în pre- 
senţa protopresbiterilor, cari sunt inspec
torii şcolari în şoolile confesionale.

Ţinutul din partea aoósta a ţerei este 
locuit în mare parte de Români, din cari 
maioritatea o fac cei de leg© gr. or., 
însă aceştia sunt lăsaţi de 8 ani fără pro
topop şi daţi în administrare, care încă nu 
a fost statornică, ér acum un protopopiat 
de 88 comune biserioescl a ajuns sub 
administrarea unui preot, care de 7 ani 
funcţion0ză ca cassar la banca „Iulia44 în 
tote dile de săptămână, şi aşa nici parochia 
lui, de cum se pótá administra un pro
topopiat.

Pe lângă o aşa slabă îngrijire biseri- 
céscá, uşor este a se esplica decadenţa nu 
numai a afacerilor bisericescl, dór mai cu 
sâmă a celor şcolare.

Pe lângă aceea, că învăţătorii în de
cursul anului nu sunt controlaţi în activi
tatea lor, dér au fost aplicaţi învăţători 
neapţi — unul chiar în etate de peste 70 
de ani — totuşi părinţii ar fi dorit a vedé 
la esamene pe conducătorul tractual, spre 
mângâierea sufletescă, că totuşi sunt băr- 
baţi chiămaţi, cari se controleze progresul 
învăţământului pruncilor, pentru care lu
crare învăţătorii îşi primesc salar de 300 fl.

Nici 4 comune nu au avut noroc de 
a vede pe administratorul protopopiatului 
la esamen, căci numărarea banilor la bancă 
nu i-a conces a-şl face datoria mai sântă.

Publicul român îşi va pute închipui 
consternarea poporului părăsit chiar de ale 
lui organe, pe cari din sudórea sa le sus
ţine, şi mare păcat comit atarl omeni ai 
interesului materialist, cari cuteză a ocupa 
posturi bisericescl, fără a se gândi să şl 
satisfacă chiămărei lor.

Ne uimim văcjând atâta neîngrijire din 
partea Ven. Consistoriu din Sibiiu.

Adeverul.

învăţătorii bihorenî doresc Reu
niune.

Prim im dela un înveţător din 
Bihor rugarea de mai jos, asupra 
căreia atragem atenţiunea celor com
petenţi :

Belin, .18 Iulie n. 1899.

O modestă ru g  ave. Spre mângăerea 
inimilor întristate şi îutărirea speranţei, 
vin a ruga pe Prea Veneratul guvern die- 
cesan gr. cat. al Oradiei-marî, să binevo- 
escă a-ne face cunoscut, cum stă trâba cu 
privire la înfiinţarea reuniunei învăţ. gr. 
cat. din Bihor, şi că statutele, cari au fost 
înaintate а б а  oră ministrului, nici acuma 
n’au sosit şi nu-s încă aprobate?

Er’ pe Magnificul D-n canonic şi Ins
pector diecesan Iuhas îl rugăm, să bine- 
voâscă a-ne sprijini şi a urgenta lucrul re
feritor la înfiinţarea reuniunei, ea astfel

cum vorbesce de a dreptul poporol. 
Unul sóu doue esemple ne vor ajunge.

Astfel, cjice poporul, că i a ve 
nit poftă Ţiganului se se înfrupte 
şi el c'o lecă de pesoe, mai ales 
unde vedea pe Români, că se îm
buibă în el.

N ’a avut decât să pornăscă la 
pescuit. Şi-a luat căruţa cea minu
nată cu aţă ferecată şi 

Mergea 
Mări, mergea 
Durăind
Si sfârâind 

Tot la căruţă ’npingend.
Şi când sórele-a sfinţit 
La Salta- Balta a sosit.

Dér nu scia 
Ce să pue:
Căruţa ’n baltă
Ori balta ’n oăruţă? —

A pus tot căruţa ’n baltă 
Că era şi cam uscată.

Şi pesoii s’au adunat 
Şi s’au aninat 
Pe totă spiţa 
Grindeliţa,

măcar în anul Domnului 1900 şi tot-odată 
cu începutul secuiului al XX-lea să ne ve
dem şi noi învăţătorii greco-catolicl biho- 
renl întruniţi în adunare învăţătorâscă, ceea 
ce cu mult dor aşteptăm.

In timpul de adi, cu puţină deosebire, 
totă obştea dăscălescă, dela Carpaţî pănă 
la Adria, şi dela munţii Ardeiului pănă la 
Laita, toţi se află întruniţi în reuniuni în- 
vâţătorescl. Numai noi ore să fim ca nisce
oi risipite, fără păstor?

Pe d-nii colegi ârăşi îi rog, ca să se 
intereseze şi dânşii mai tare de acestă 
causă sublimă, şi să fim cu toţii într’o 
unire, de orece unirea este puterea, âr pu
terea face minuni şi lucruri mari. Unirea 
şi puterea sunt fraţi de cruce. Sciţi, fraţi- 
lor, cânteoul românesc ce dice:

Unde-i unul nu-i putere, la nevoi şi la durere, 
Unde s doi puterea cresce, şi duşmanul nu spo-

[resce.

Beliu, 18 Iulie 1899.

Augustin Papp,
înveţ. gr cat.

0 defraudare retăcută.
De pe valea Someşului mare ni-se

scrie:
In comuna románéscá Rodna vechiâ s’a 

înfiinţat încă de prin 1884 o bancă româ- 
nóscá pe acţiuni, numită „Fortuna44. Banca 
fiind administrată de omeni cinstiţi, a îna
intat repede, înmulţindu-şl capitalul acţio
nar dela 5000 la 20,000 fl. Progresele băn- 
cei românesci însă îi turbură rău pe „bunii" 
conlocuitori maghiari şi, sigur pentru-ca s’o 
zădărnicescă, ori chiar s’o stîngă, décá ar puté 
s’au apucat şi au înfiinţat prin 1893 în cós- 
tele ei o bancă unguresoă numită „Szövet
kezet* („Bankszövetkezet44). N’au înfiinţat’o 
însă răzimaţl pe hărnicia, averea şi pu
terile lor, cum îşi aînfiinţ0ză Românii băn
cile, ci, după cum am înţeles parte însem
nată "din capital s’a adunat din banii co
munelor, pa cari i-au primit pentru păduri, 
munţi etc.

Ca contabil la acéstá bancă s’a adus 
un „patriot44 neaoş dela Cluşiii cu numele 
„Kis Anăora. Omul acesta atât de bine s’a 
sciut linguşi prin purtarea sa la culme un- 
gurescă şi „patriotică44, încât deveni fiiul 
cel mai iubit al tuturor Ungurilor din păr
ţile locului, trecând în ochii lor ca cel mai 
mare naţionalist maghiar.

Dér ce să vecji? Pe la finea anului 
trecut se descopere, că Kis a păpat din 
banii băncii aprópe la 5000 fl., parte prin 
falsificări de cambii} parte prin ínstréinarea 
banilor primiţi dela creditori. Din momentul 
acesta eşi la ivóiá, că patriotul Kis este 
un Jidan, al caruia nume adevărat e Klein. 
„Patriotul44 a primit oâte-va palme şi epi
tetul de „büdös zsidó*. Cu asta a scăpat.

Ungurilor dela bancă, ss vede, nu li-a 
dat mâna să dea în judecată pe defrauda- 
tor. Vor fi sciind ei de ce. Nici cas de pu-

Şi făceau tot onaca 
Fugi, dado, că te-or mânca!
De pe spiţă pe spiţă 
Ţup! la dada în căruţă.
Dada, haţ de cap 
Şi cu dânşii ’n sac. —■
Şi la fug’aoasă 
Să-i pue pe masă!

ÎJr despre averea ţiganului:
Şi mai avea dada avea 
O căruţă ’nferecată 
Cu aţă de câlţl legată.
Cu rotele de bostan 
Spiţele de măgheran,
Cu butucii de bulbuci,
Cu obede de măr verde.
Cu ruda de lapte dulce,
De gândeai, că s’a tot duce.
Şi a ajuns la un deal înalt
Cât un simbure uscat — în patru

[despicat
Dada îndată a chemat 
Pe toţi ţiganii din sat 
Şi i-a întrebat de sfat:

Ce să facă?
Ce se drâgă?

Ce-or împedeca,

blicitate mai mare nu s’a făcut, deşi a tre
cut de-atuncl ca o jumătate de an, nu cum
va ómenii să-şi perdă încrederea în banca 
„patriotică44.

Etă, aşa stăm cu faimósele „szövet- 
kezet“-url unguresc!! Mă tem tare, că Ro
mânii, cari de voii, ori de nevoiă întră în 
legături cu aceste bănci, să nu se pome- 
néscá ca mâne cu gâtul rupt, căci doră la 
vre-un bine nu se vor puté aştepta dela 
nisce bănci, cari nu s’au înfiinţat pentru 
binele lor.

De-ar eşi la ivóiá şi măcar jumătate 
din défraudárile şi neregularităţile, câte se 
vor fi întâmplând pe la băncile maghiaro- 
jidane, de bună sómá, că Românii altfel 
s’ar sci feri de ele, mai ales, că având pre
tutindeni bănci românesci, li-ar fi uşor a 
se feri. Aşa însă mulţi nenorociţi se lasă 
a fi ademeniţi în curse, póte spre perirea 
lor, căci Românul să nu uite, că Dumne- 
4eu nu ajută şi nu póta să ajute a duce 
la sfîrşit bun un lucru, oare a fost pus la 
oala cu intenţiunl duşmănose.

Argus.

ti i t e ratură .
„R o m â n u l in  sat ş i la  óste66 

Acesta este titlul unei nouă cărticele, ce 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Este un studiu asupra ca
racterului Românului, şi a apărut în Tipo
grafia „Aurora44 A. Todoran din Gherla. Se 
póte procura şi dela Tipografia „A. Mure- 
şianu44 din Braşov cu preţul 15 cr. (plus 3 
cr. porto,).

*

D in  Is tov ia  lu m ii,  „tălmăcită de 
preotul Constantin Morariü din cartea nem- 
ţescă a D-rului Th. B. Welter şi întocmită 
pentru folosul poporului român din Buco- 
vinaw, a apărut în editura „Deşteptării** 
din Cernăuţi: partea a doua. Ea este scrisă 
tot atât de bine şi de uşor, ca şi partea 
íntáiü, care a avut şi la noi mare trecere 
mai ales printre popor. Preţul 50 cr. (plus
5 cr. porto.) — Cu acelaşi preţ se mai pot 
căpăta dela Tigografia „A. Mureşianu44 şi 
câte-va esempUre din partea întâie, adău
gând şi pentru acésta 5 cr. porto.

U L T I M E  S C I E I .
Belgrad, 21 Iulie. Publicul din 

Belgrad este fórte agitat din causa 
unor scirî despre tratarea barbară a 
prisonierilor politici. Şeful poliţiei a 
inter4is să li-se dea apă timp de 
doue c}ile. Patru c}ile Şi patru nopţi 
ei au trebuit se zacă pe scânduri şi 
pe pietrii umede reci. Nu li-s’a dat 
nici cu ce să se învălăscă. La  tóté 
cererile lor li s’a răspuns cu aceea, 
că au fost legaţi în lanţuri la mâni 
şi la pi ci óre, fiă-care lanţ a vend o 
greutate de 24 chilograme.

Căruţa dadii 
Ori mai bine caii?
Şi ei cu cale au aflat 
Caii de-au împedecat.

Şi apoi porniră 
De se scoborîră;

Când caii peste căruţă,
Când căruţa peste cai.
Când dada în căruţă,
Când căruţa lângă dada,
Când dada sub căruţă!

Aşa se vorbesce în satira poporană, 
er în satira clasei culte se vorbesce 
ceva mai altmintrelea.

In clasa cultă, satiristul adesea 
umblă cu capul spart, căci nimic 
nu-i mai crunt, nici mai amar, de
cât critica ce face cărturar la .căr
turar, de-óre ce totî voesc sé fiă 
genii, toţi să fiă puşi în frunte.

Poporul cjice satiristului seu, că 
de voesce se o ducă bine, se se sgu- 
lăscă ca ariciul şi se-şî arate numai 
ghimpii pentru a face atenţi pe tre
cători, că decă nu vor băga de séma, 
pot se se înţepe.
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P e t r e c e r i .
Marginea Câmpiei, Iulie 1999.

Petreoerea, ce s’a dat în 16 Iulie n. 
o. în Lechinţa-săsâscă, a reeşit forte bine. 
Deşi în aceeaşi 4* se nimerise să fiă şi pe
treoerea din V.-Sântiona, care e cam în 
apropiere, public însă a fost şi aici în 
număr mare şi numai românesc, afară de
2—3 familii fruntaşe străine, cari încă ne-au 
onorot cu presenţa, simţindu-se f6rte bine 
în mijlocul nostru.

Arangiată de Români şi pentru Ro 
mâni, caracterul petrecerei, se ’nţelege a 
fost curat românesc. Cei ce au luat parte 
la ea şi-au petrecut în cea mai frumosă 
armoniă şi însufleţire. Jocurile de salon 
s’au jucat cel puţin de câte 40 părechî. 
Tinerii s’au purtat brav.

Dintre cunoscute, am văcjut pe dom- 
nele : Chifa (Braşfalău), Caliani (Lumperd), 
Stupinean (StupinI), Pop (Visuia), Cheresteş 
(Beudin), Cheresteş (Buza), Dănilă (Buda- 
telec), Negruţiu (Herina), Baciu (Feleac), 
Lădoi (Lechinţa), Leuca (Sâmbotelec), Ma- 
jorean (Juş), Valea (Visuia), Săpunescu 
(Budatelec), Morariu (Chiruleş), Dumbrava 
(Cristur) etc. Dintre domnişore am cu- 
Eoscut pe: Leontina Stupinean (StupinI), 
Silvia Pop (Visuia), N. Pavelea (Năsăud), 
Murăşan (Chetiu), Lădoi (Lechinţa), Filipan 
(Năsal), Cheresteş (Beudin), Leuca (Sâmbo
telec), Suciu (Buza), Săpunescu (Budatelc), 
Niehi (Şîmbor), Caliani (Lumperd), Morariu 
(Chirâleş) şi altele, ps cari nu le-am cu
noscut. '

Venitul total al petrecerei, cum am 
au^it, a fost 84 fl. 90 cr., er venitul curat 
41 fl. 63 cr. destinat în favorul bisericei. 
Cei ce au ajutat, bun lucru au făcut, căci 
Românii din Lechinţa stau forte rău, fiind 
aprope toţi servitori pe la Saşi. Ei mai au 
mare necesitate şi de o şcolă, mai ales 
fiind-eă alţii să îmbuldesc să înfiinţeze 
pentru ei şcolă de stat. Aci e locul cel 
mai bun de-a ajuta.

3Iaria din Câmpia.

Inteligenţa română din Magia, (comit. 
Bistriţa-Năsăud) invită la petrecerea de 
vară împreunată cu producţiuni declama
tori oe-teatrale, ce se va arangia Duminecă 
30 Iulie n. c. în pavilon. Intrarea: de per- 
sonă 1 fl., în familiă 70 cr. Suprasolvirile 
marinim6se se vor chita pe cale diaristică*

Venitul curat e destinat unui fond 
pentru edificarea şcolei conf. din loc, pre 
cum şi pentru parţiala achitare a speselor 
de edificare a pavilonului.

Pentru comitetul arangiator : Ilie Pos- 
muşau preot local; T. Şimon, profesor; I.
V. Păcurarii!, profesor. I I. Păcurarii*, 
înv. local. T. Adace, învăţător. I. Botta, 
supravigil fin. i. p. T. Roman primar. In 
pausă se va juca „Bătuta**, „Căluşerul“ 
şi „Romanul**. Participanţii sunt avisaţi 
la provisiunea proprie. De beuturl bune şi 
cu preţuri moderate se va îngriji comi
tetul.

*

In Basna (staţiune balneară) se va da 
o petrecere de vară în 1 August n. c. cu 
ocasiunea adunărei despărţământului X X X II 
(Dicio-Sân-Martin) al Âsociaţiunei, în saV 
de dans a băilor. Venitul curat e destinat 
în părţi egale pentru şcola română din 
Basna şi pentru înBinţarea unei biblioteci 
poporele a despărţământului.

Comitetul arangiator: Vasile Zehan, 
preşedinte; Sim. Căluţii! advocat v.-preşe- 
dinte. Vas. B. Muntenesou paroch, secretar. 
Laurenţiu Pascu adm. protop. cassar. Nic. 
Porea paroch, controlor. Urmâză alţi 13 
membrii în comitet, mai toţi studenţi aca
demici.

Intrarea: de personă 1 fl., de fami
liă pănă la 3 membrii 2 fl. Începutul la
7 ore săra. Suprasolvirile şi ofertele mari- 
nimose adresate d-lui preşedinte Vasil Ze
han în Dico-Szt-Mârton, se vor cuita pe 
cale Ziaristică.

*

Cu ocasiunea sânţirei bisericei din 
HossufaUu, tinerimea academică română din 
Chior şi jur va da în 6 Aug. n. c. o pe
trecere cu dans. Preşedinte: Vas. Dragoş; 
vice-preş. Vas. Butean ;vice-preş. Dr. Victor

Colceriu; secretar Victor Nilvan; cassar 
Ioan Coste; controlor George Micu. Urmă- 
ză alţi vre-o 23 membrii în comitet.

Intrarea: de pers6nă 1 fl. începutul 
la 8 ore sâra. Venitul curat e destinat 
pentru biserica gr. cat. de-acolo.

Loc deschis/)
A p e l .

Avem onóre a recomanda atenţiunei On. 
public acest apel, prin care facem cunoscut, 
că am înfiinţat un magazin de material 
brut sub firma înregistrată la tribunal:

„Reuniunea industriaşilor de pielăria 
din Braşov.

a căreia înfiinţare o datorim preţuitului 
sprijin şi protecţiunl a Esc. Sale d-lui mi
nistru de comerciü, precum şi nusuinţelor 
şi luptelor constante ale bărbaţilor din 
fruntea acestei reuniuni.

însemnătatea ei n’are lipsă de co- 
mentar mai mare, deórece abia s’a înfiinţat 
reuniunea nostră, şi deja se observă o 
schimbare considerabilă şi bătătore la ochi; 
cei ce ne invidiau, au tras la índoélá vi
talitatea şi activitatea umană a e i ; ne-au 
calumniat, au amăgit pe industriaşi, care 
amăgire însă nu e alt-ceva, decât o dovadă, 
că depositul reuniunei nóstre se presentă 
în calea lor ca un duşman temut.

Reuniunea nostră şi în privinţa so
cială lucreză pentru ajungerea scopului său 
astfel, ca fiă-care industriaş onorabil de 
pielâriă din loc, ori din provineiă, fără 
deosebire de naţionalitate, să se potă îm
părtăşi din tóté avantagiile ei. Pentru pri
mirea în sînul reuniunei, pe lângă condi- 
ţiunile cele mai umane, facem prin acesta 
călduros apel, Pe calea acésta §é ne creăm 
deposít propriu de material brut pentra 
apărarea intereselor nóstre şi pentru un 
viitor mai sigur al stărei nóstre materiale.

Cu totă stima
D irecţiu n ea .

Despre 'beţia.
(Urmare).

Stricăciunile rachiului.
Vorbind despra rachiu cu con

siderare ia Români, susţin, că ei 
aduce cele mai multe şi mai marî 
rele; aduce: bólé, hábéucia, traiü 
rău, fapte criminale, sărăciă, slăbire 
fisică şi în urmă nimicire totală

Beţia în sine este cea mai rea 
bólá, care omóra pe încetul, dér si
gur tot-dóuna. Beutorul de rachiu se 
cunósce cât de colo. El e palid la 
faţă, moros, tot-dóuna réu dispus, 
gâicevitor, nesigur în tóté ale lui, 
n’are poftă de mâncare, începe sé 
tremure, ’i>se îoroşeece nasul şi i-se 
turbura ochii, se hăbăucesce, în cele 
din urmă. încep a i-se umfla mânile, 
piciórele si cu rend se şi prăpădesce.

Traiul réu în casă, gâlcevile, 
bătăile, despărţeniile, cele mai multe 
provin din aceea, că unul séu altul 
dintre soţi este beţiv. Crimele, —  
intru cât acestea se întâmplă şi în
tre Români, —  cele mai multe d;n 
beţia îşi trag isvorul.

Dér beţia nu numai, că degra- 
dézá pe om şi-l pune chiar mai pe 
jos de dobitoce, ci-l face şi de rîs. 
De câte-orî nu vi-s’a întâmplat sé 
vedeţi cete de copii, ricjend, chiuind, 
fugind şi ârăşi adunându-se împre
jurul vr’unui om beat, căcjut pe 
atrade? —  Ce ruşine! Ce desonóre, 
atât pentru demnitatea lui de om, 
cât şi pentru membrii familiei, din 
care nenorocitul face parte!

Unde se íncuibézá beţia, de-a
colo fuge pacea, bună înţelegerea, 
dragostea, mulţămirea, fericirea şi 
norocul.

Beţia şi sărăcia sunt fraţi de 
cruce. Ele se urméza una pe alta 
pas de pas, ca rőtele dela car.

In viaţa publică románéscá se 
aude adesea espresiunea, că sărăcia 
este priponul, care ne ţine legaţi şi 
de mân! şi de piciére, —  şi tóté

* ) Pentru cele cuprinse în rubrica acésta
Redacţiunea nu ia răspunderea.

opintirile de a ne emancipa într’o 
direcţiune jséu alta, se frâng şi ră
mân nefructifere în faţa acestui mons
tru cu o sută de capete, căruia îi 
cjieem seraciă.

Adevărul este, că vitregităţile 
timpului, în car! au trăit moşii şi 
strămoşii noştri, n’au îngăduit, ca şi 
noi Românii sé ne ridicăm în pri
vinţa materială la o stare mai în- 
floiitóre şi, décá ici-colea printre 
Români se afla omeni cu averi mai 
marî, acestea nu în urma moşteni
rilor, nu de-a gata, ci cu păstrare, 
cu chivernisóla, cu muncă şi băr
băţia şi-le-au agonisit.

Şi decă astăzi noi Românii sun
tem mai săraci ca celelalte naţiuni 
conlocuitóre, nu avem dreptul a-o 
pune acésta tot în cârca vremilor 
rele, în cari trăim, ci causa se o 
căutăm în noi înşine, car! prea ne 
lăsăm lesne se ne copleşâscă dife
ritele patim i; cum este nepăsarea, 
neîncrederea în forţele proprii, în
crederea prea mare în streini, lenea, 
beţia etc.

Se dovedim acesta aserţiune.
Cel ce a avut ocasiă se cutreere 

ţâra acesta de-alungul şi de-alatul, 
s’a putut convinge, cumcă Ardealul 
este una dintre cele mai binecuvân
tate ţeriş0re din câte a semănat 
Domnul pe pământ. Verc|í sunt dó- 
lurile ei, frumóse sunt pădurile ei, 
împodobite ca într’o c|i de serbăt0re 
sunt şeeurile ei, cu flori frumóse şi 
gtâne bogate.

Plugarul harnic cu nădejde în 
Dumnecjeu, cu inima veselă réstórná 
brazda, sórele milostivul o înrodesce 
şi plóia binefácétóre o face sé ră
sară şi se ínvercjéscá.

Secerişul se apropie. Pănă în 
umeri ínóta feciori şi fete în lanul 
de grâu, ér snopii grei şi plini de 
grăunţe zîmbesc în urma lor. Scâr- 
ţăe rótele carului de greutatea spi
celor pline.

Vesel se îndreptă omul spre sat 
şi mândru privesce la carul seu bine 
încărcat, dér abia ajuna la marginea 
satului, un lung oftat străbate plă- 
mânile lui şi o posomorîre cumplită 
şi desnădejduirea îl cuprinde.

Care se fie causa acestei repede 
schimbări ?

E l vede în capul satului un om 
urît la înfăţişare, strein la limbă şi 
la port, dér bine cunoscut mai de 
astă-iernă, căci la el şi cu el a pe
trecut mai multe 4^eJ °arl n’avea 
ce se lucre la casa lui, şi multe seri 
din d’alea, car! ’i se părea prea lungi 
şi prea plictisitóre se le petrécá acasă 
între ai săi; vede pe Jidan, —  crâş- 
marul satului, că-i ţine calea şi cu 
un zîmbet diabolic îi face semn se-l 
urmeze cu car cu tot în curtea lui.

Aşa se urméza cu grâul, cu po
rumbul, cu picioicile, cu vinul, cu 
fânul şi cu tóté productele.

Jidanul ia dela toţi şi însem* 
neză în cărticica lui mâsgălită nu
mai el scie ce şi cât, căci Românul 
nu scie carte, săracul.

N ici n’a venit Crăciunul şi şura 
şi podul Românului sunt gólé. Se 
duce la crâşmă de năcaz, ca să nu 
mai audă pe femeia cicălindu-1, că 
n’au de unele, că n’au de altele, şi 
se íntórce pe la cântătorl, mort de 
bét şi de fóme şi cere de mâncare.

Dér vatra e rece, căci bărbatul 
n’a avut răgaz să mergă la pădure, 
sacul e gol, căci de unde tot iai şi 
nu mai pui, se gată curând ; copiii, 
rebegiţi de frig şi fóme, tremură şi 
plâng într’un unghiu, femeia sare 
cu gura, ér el, disgustat de acésta 
privelişte trista, abia apucă să se facă 
c}iuă, să plece ér la crâşmă, căci 
acolo e cald şi bine, sunt ómen! 
mulţi şi cu voiă bună, căci au sti
cluţe pe masă cu otrava jidovescă.

Pe câte unul jupanul îl chiamă 
în odaia cealaltă, îi pune sub nas

o sticlă de rachiu şi o hărtiă, ca
să-o iscălescă, séu se pună degetul.

Acesta e contractul de vânzare 
al moşiorei, ce i-a mai rămas, şi a 
căsuţei, singurul adăpost al m icilor 
copilaşi.

Este înfiorător de trist acest ta» 
blou, dér, durere, prea adevărat. 
Ómenii, cari mai înainte erau de 
cinste şi de frunte în sat, că4uţî ÎQ 
înfricoşata patimă a beţiei, în câţi* 
va an! şi-au dat tot pe gât şi la 
vreme de bătrâneţe sunt siliţi cu în- 
tréga familiă se ia drumul pribegiei 
prin ţări streine, încât ţi-e mai mar© 
mila.

(Va urma.)

T î n t a r i i.
» 9

Luna Iulie e sesonul ţînţarilor. Nu e 
de ajuns, că aceste insecte nesuferite tur
bură odihna şi somnul ómenilor, dér, după 
cum afirmă unii, ei sunt şi propagatorii 
naturali ai frigurilor, căci iau germenii mor- 
bicjl din bălţile, unde au căpătat viaţă, şi' 
prin înţepături îi întroduc în sângele nostru.

Décá ei se găseso cu miliónele în păr
ţile umede şi cálduróse ale Africei şi Asiei, 
unde de obiceiü atacă pe străini şi pe că
lători, apoi se găsesc în număr mare pănă 
în ţările Nordului, acolo unde se află eâte- 
un lac, séu o baltă favorabilă desvoltărei 
lor. înmulţirea lor ar fi spăimentătore, décá 
pescii şi pasările n’ar nimici un număr ne- 
sfîrşit din larvele lor, cari se văd agitân- 
du-se în bălţile cât de mici înainte de a-se 
transforma în nimfe şi în insecte.

Vorbind la drept, cunoscinţele nóstre' 
asupra familiei ţînţarilor sunt destul de 
neperfecte. Ceea-ce seim e, că specia acésta 
de insecte e supusă la legi dela car! nu se 
depártézá nicî-odată şi cari se schimbă după 
sex. Aşa, numai portea femeiéscá íntépá şi 
suge sângele. Gonite, ele revin cu încăpă- 
ţînare la asalt, pe când bărbaţii sunt ab
solut nevinovaţi, nu se nutresc decât cu 
sucul florilor sóu al plantelor şi nu întră 
nici odată prin locuinţe, afară de caşuri 
escepţionale, ca bun oră când sunt împinşi 
de vént.

Se disting patru specii diferite. Una 
gălbie şi alta bătând în negru sunt aşa 
dicând specii domestice, căci trăesc pe 
lângă casele nóstre. A  treia specie, dun
gată cu cenuşii! şi alb, nu se găsesce de
cât în păduri. A  patra, cea mai mare, nu 
trăesce decât în munţi şi pe locurile ri
dicate.

înţepăturile pe cari le fac aceste mici 
insecte sunt de trei feluri: înţepătura la 
suprafaţa pielei, care produce o durere 
uşoră şi trecétóre. Inţăpătura, de durată 
mai lungă, când insecta are timpul să verse 
saliva sa veninosă; ea ridică pielea şi pro
duce o mâncărime vie.

Cel mai bun şi mai repede mijloc 
pentru înlăturarea durerei stă în a înţepa 
mica beşicuţă, care s’a format pe epidermă, 
a apăsa cu putere pentru a face să iese 
serul, pe care-1 conţine, şi a scóte din rană 
trompa, séu părticica de trompă pe care 
adesea o lasă insecta.

Nu numai omul, ci tóté animalele cu 
sânge cald sunt espuse la asalturile ţînţa
rilor. Ei atacă chiar puii, cari nu sunt încă 
de tot acoperiţi cu pene.

La noi, oa în tóté ţările stîmpărate,. 
unde ţînţarii apar în anotimpul cald şi 
dispar odată cu el, se întrebuinţezi pentru 
gonirea lor fumul unor anumite prafuri, 
séu chiar fumul produs de gunóie şi cârpe.

Un mijloc bun de a scăpa de înţăpă- 
turile ţînţarilor e de a unge părţile corpu
lui, cari rămân descoperite, cu petroleu. 
Prin mirosul puternic, pe care-1 răspândesce 
petroleul, constitue un preservativ mai si
gur şi mai puternic, ca apa de Colonia, 
oţeturile şi cLiar corpurile grase mai mult 
séu mai puţin parfumate, cari sunt reoo- 
mandate în acest scop.

POSTA REDACŢIUNEI.
D -lu i. . .  „Articolul SS se facă, lumină“ , tra

tând cestiuni polemice necunoscute de cetitorii 
diarului nostru, nu se pote publica.

D-lui G. M . Mateiu. E prea întârdiaiâ şi 
nici nu prea suceesă întru tote.
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MULTE ŞI DE TÓTE.
Un câne matematic.

La „Nouveau Cirque*4 (noul cire) în 
Paris, timp de-o lună de сЩ® înainte de 
închidere lumea a fost f6rte interesată, de 
minunile ce face clownul Castel cu cânele 
sôu Sultan. Sultan e un animal estra-ordi- 
nar; sô pare, că la dênsul lucrézâ inteli
genţa şi nu o dresare mecanică. In orî-ce 
cas, Castel nu vrea s0-şî dea pe faţă se
cretul. La alţi cânï se scie, că-i deprind 
a se plimba pe dinaintea cifrelor şi a se 
opri la una din ele, când profesorul poc- 
nesce dm unghie. Şi ca së ajungă la acest 
résultat câte nôcazurï n’a tras bietul câne, 
ca sô porte titlul de „învăţat!"

Etă însë cum operézâ Sultan : unul 
din privitori spune o cifră dela 0 la 10. 
Castel o repetă cânelui, şi acesta o spune 
tare hămăind de atâtea ori câte unităţi 
sunt în ea. Chiàr, déoâ i-se légâ ochii şi 
décâ e la mare depărtare de Castel, Sultan 
tot vestesce cifra cerută de cineva din pu
blic, ba chiar şi cifra numai gândită şi 
tote operaţiile aritmetice cerute ; spune şi 
ceasul, privind un ceasornic orî care, spune 
din ce an e moneta, etc. Castel ф °е : 
şi Sultan, unul suntem, trăim împreună. 
Nu-1 părăsesc nicî-odată; suntem decî în 
comunitate deideişi-i împărtăşesc t6ta ide
ile ; më înţelege, ca şi un om.

*

Schim barea inelelor la  cununii.
In America pentru ca o căsătoriă её 

aibă valore trebue necondiţionat schimbate 
inelele. Din causa acésta când în 1892 s’a 
presentat în Noua-Seelandă înaintea preo
tului o femeiă fără mânî. inelul i-s'a pus 
în degetul al patrălea dela piciorul stâng. 
Un asemenea cas s’a însemnat şi în regis
trele bisericei din St. James cu datul de 
1832 n. 6 Novembre, precum urmézâ : „Carty 
Morell căreia îl lipsiau mânile, îşî trase 
inelul de cununiă pe al patrulea deget dela 
piciorul drept şi şi-a subscris numele în re
gistru tot cu piciorul drept".

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov
Din П  Iulie 1899.

O â.lexid .a.r'u .l s è p t è m à n e i  
IULIE. are 30 ф1е. CUPTOR.

Pilele

Dum
Lunî
Marţi
Mer
Joi.
Viner
Sâm.

Călend. Iul. т.

11 Sf. m. Eufimia
12 M. Pro col şi Ilar. 
13f  Sob. Arc. G-avr.
14 S. p. Achila
15 M.Ciriacşi iudita
16 M. Antinogen
17 S. M. Marina

Călend. Gregor,

23 Apolonia
24 M. Cristina
25 f  S.ap. Iacob
26 S. Ana
27 Panteleimon
28 Inocenţiu pp.
29 Marta

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Iulie 1899.

Banta ung. de aur 4 % ..................119.—
Benta de coróne ung. 4%. • • • 96.50 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4V2%. 120.50 
Impr. căii. fer. ung. in argint 41/î °/0* 100.60 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri ruraL ungare 4% . . . .  94.65 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 96.25
Impr. ung. ou p r e m i i .................. 160.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.25 
Benta de argint austr. . . . . .  100.45
Benta de hârtie austr..................... 100.15
Benta de aur austr......................... 119.25
jLosuri din 1860............................... 139.—
Aoţii de-ale Bánóéi austro-ungară . 911.30 
Aoţii de-ale Bănoei ung. de credit. 387.50 
Aoţii de-ale Băncei austr. de credit. 381.35
liapo leon dorl...............................  9 55 y
M&roî imperiale germane . . . 58.9u
London v is t a ..............................120.60
Paris e is ta ................................. 47.82
Bente de coróne austr. 4% • • • 100.10 
Note ita lie n e ...............................44.55

-.46% Vênd.47.—

Cursul pieţei Braşov.
Din Iulie 1899.

Bancnota rom. Cump. 9.36 Vend. 9*37 
Argint român. Cump. 
lîapoleond’ori. Cump.
Galbeni Cump.
Buble Rusesc! Cump.
M&rol germane Cump.
Iiire turcescl Cump.
Scris. fono. Albina 5% 101.— Vend. 101.50

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu.
Redactor responsabil: Gr eg or iu Maior.

9.64 Vend.
5.65 Vend. 
.126 Vênd.

58.30 VêncL 
10.72 Vend.

9.55 
5.70 
1.27 

59 -  
10.74

Mësura
séu

greutatea
C a l i t a t e a .

Valuta
austr.
fl. 1 or.

1H. L. Grâul oel mai frumos 7 ■ -
M G-râti reijlooiu . . 7 30
>> Grâu mai slab . . 7 10
J» G-râu mesteoat . . 4 70

Săcară frum6să . . 5 20
» Săcară mijlooiă . . 4 80
>» Orz frumos . . 4 --
V Orz mijlociu . . . 3 70
) t Ovăs frumos . . . 2 10
î) Ovăs mijlociu . . 1 90
n Cuouruz . . . . 4 20
5> M ă la iu .................. 4 70

M azăre .................. 6 10
>> Linte .................. 11 _
» F a s o le .................. 4 90
» Sămânţă de in . . 7 20
5> Sămânţă de cânepă 5 20
>> Cartofi . . . _ 85

Măz^riohe . . _ __
1 kilă Carne de vită . . . _ 44-48

M Carne de porc . . . -- 52
»> Carne de berbece . . -- 36

100 kil. Său de vită prospăt 20 —

»> Său de vită topit 82 —

D e  v â n z a r e .

0 casă mare în Braşovul-vechiu
Strada Lungă Nr. 35—37, cu d6ue 
prăvălii, curte mare şi gradină, este 
de vencjare din mână liberă.

Am atorii a se adresa la proprie
tarul, care locuesce tot acolo. T o t 
acolo este şi o cassă Wertheim de 
v e n 4 a r e .  g~6J№.

FE N in cantităţi mai 
mari se póte căpăta

Ia biroul central de spediţiune 
In Cllisiü (Kolozsvár).

Inform aţiuni detailate dă Domnul
Isidor Wolfsohn, agent în Braşov str.
Spitalului (Spitalgasse) Nr. 35, ca
tul 2-lea. î—îî.

Tergul de rîmătorî din Stembrucb.
St a r e a  r î m ă t o r i l o r  a fost la 18 

Iulie de 42,328 capete, la 19 Iulie au 
intrat 388 capete şi au eşit 187 capete ră
mânând la 20 Iulie, un numâr de 42,529 
capete.

Se notâză marfa: UBgar6scă v e c h e  
g r e a  dela 42— cr. pănă la 42V2 cr. 
marfă un g u r â s c ă  tinără g r ea  dela 
43y2 cr. pănă la 44— cr. de mijloc dela 
44y2 cr. pănă. la 45— cr. u ş 6r ă dela
45— cr. pănă la 46— cr.

A « f t n n  II t i
V i n  e s c e l e n t ,  g a r a n t a t  c u ra t ,

If
let

societate comercială pe acţii, 
S ib i iu

pune in vênçlare un

Vin eseelent,
garantat curat, cu preţul de

40 cr» Litrul!!

o
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■— » !!S§ potdresee admirabil cu

Deschidere de tă i de abur etc.
'Subsem natul am onore a aduce la cunosciinţa, că am edificat în comuna mare Turcheş 

din cercul Săcelelor (comit. Braşov) pe proprietatea mea de sub Nr. 72, în centrul comunelor 
şepte sate

B ă i  cL@ SL*b"ULr,
precum şi alte edificii accidentale aparţinetore acestora, după recerinţele cele mai moderne, co- 
respunejend în tote privinţele aşteptărilor generale, şi le-am arangiat după tot confortul în modul 
cel mai satisfăcetor

Maşinăriile, motorul şi tote celelalte aparate şi requisite şi chiar mobiliarul sunt din con- 
strucţiunile cele mai noue şi mai practice, astfel, că îmi permit a afirma, cumcă acesta baie nouă 
de abur  este perfect moderna şi concureză cu orî-ce băi.

Când m ’am decis a edifica aceste băi de abur împreună CU baseuurl de scaldă de vară 
şi băi de yană, am voit a implini o dorinţă ferbinte, prea mult simţită pentru populaţiunea din 
Săcele şi d’imprejur.

Sunt convins, că mult on. public va sprijini cu cel mai mare interes decisiunea mea, care a 
fost împreunată cu mari spese, privind întreprinderea mea de una dintre cele mai importante, cu 
deosebire din punct de vedere comun şi hygienic, me va încuraja şi onora cercetând cât mai des 
atât băile de abur, cât şi scaldele de vară şi băile de vană, căci asigur pe fiă-care visitator pen
tru serviciu prompt şi cureţeniă esemplară.

Ordinea de băi am statorit’o cu preţurile următore:
V. B a l a  ile a b u r .

înainte de p rân4 :
Duminecă pentru bărbaţi cu 
Luni „
J o i  n n ))
Mercurî pentru f e m e i  „ 
Sâmbătă „ bărbaţi „

Z E Iste  d e s c l i i s ă ,  s După prând
30 СГ. Duminecă pentru f e m e i  cu
25
50
50
60

Luni
Mercur!
Joi
Sâmbătă

pentru bărbaţi 
pentru f e m e i

20

30
25
40
40
50

cr.

cr.
я

V
n

Scăldatul în basinele băilor de abur cu t u ş i  a. m. 30 Cr., post m.
Apa şi tuşurile în  fiă-care cţi se premenesc recent.

II. Băile de scalda de vară.
Am bele basine de scaldă de vară sunt deschise în fiă-care atât pentru bărbaţi, cât şi pentru 

femei, şi sunt cabinete forte bine întocmite la ambele despărţeminte, provec(ute cu tuşuri.
Preţurile acestor băi de vară cu vestminte de s c ă l d a t  e s t e  15 cr., pentru şcolari 10 Cr. 

şi pentru copii de fiă-care bilet 5 cr.
III. Băile calde de vană.

A tâ t pentru femei, cât şi pentru bărbaţi, aceste băi stau la disposiţiă în fiă-care 4i> afară de Marţa. 
Preţui de o baiă de vană caldă este: vara 40 cr. şi erna 50 cr.

Aşteptând concursul cât mai încurajator al on. public, tot-odată observând, că în faţa băi
lor, spre stradă se a flă  un b i r t  cu h o t e l  şi cu grădină de vară.

Turcheş, în Iulie 1899. Cu deosebită stimă:

1 0 A N  B E N E D E K ,
2 >roprieta ru l bă ilo r de abur etc.
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PUBLICAŢIUNE.
Foştii grăniţerî din Dridif vend 

partea lor de pădure din muntele 
„Gârcova“ constătăt6re din lemne de 
b r a d  şi puţin f ag,  cu lîcltaţîune pu
blică, atât teritoriul ei în mărime de 
146 jugere, cât şi arborii pentru tot
deauna în (jiua de 13 August n. 1899, 
la 10 6re a. m. în comuna Dridif.

Preţul strigării este 8500 fl. v a.
Condiţiuni mai detailate se pot 

afla dela subscrisul preşedinte a re
uni unei grăniţeresci.

D r i d i f ,  în 3 Iulie 189^.

1-2.G46. George Ciora.

xxxxxxxxxxxxxxxx
t i e  v S n ş a r e . o  c a s ă  în
U  Braşovul vechiu (Strada Bise- 

ricei Nr. 13), clădită din piatră şi 
constătătâre din 4 odăi, cu patru şo* 
pr6ne pentru lemne, cu curte şi gră 
dină de legumi, apaduct în curte.

Casa are un esterior plăcut, cu 
doue ferestri spre stradă şi e uscată 
şi higienică.

Se vinde din mână liberă. Pen
tru informaţiunî a se adresa la chi
riaşa casei: Ana Voina. 2—3

xxxxxxxxxxxxxxxx
XXXttXXXXXXttXXXXX

De vângare.
3 Cai (2 cai, 1 iapă)
de 5—6 ani, circa 116 ctm.de mari,

o Cabr io le tă
pentru D-nî, cu hamuri fine, sunt de 
venijare.

Pentru informaţiunî a se adresa 
la Domnul Friedrich Tontsch Braşo
vul-vechiu, Strada lungă Nr. 64, la 
prâncj dela 12— 2 6re şi sera dela 
6— 8 6re. 3—3.641.

xxxxxxxxxxxxxxxx

De închiriet.
D e la  Sept. a. c. este de  

dat în  ciiirie, (Scheiu), şiru l Ş a g u -  
n a  № . iO ţ

care constă din doue odăi cătră stra 
dă, patru în cuite, bucătărie, odae 
de prâncjit, peutru servitôre^, pod. 
pivniţă, loc pentru lemne de foc, 
doue scări.

Informaţii mai de aprôpe la
Filiala „A l bina.a 2—6

Marele magazin de încălţăminte a lui

I. Sabadeana In Braşov,
(Nr. 10) Strada Porţii (Nr. 1̂0),

oare prin soliditatea sa în curs de 80 de ani, de când esistă pe piaţa Braşovului, şi-a câştigat în tótfi. Austro-Ungaria 
şi România un renume bun. Recomandă onor. public

marele assortiment de încălţăminte,
pentru b ă r b a ţ i ,  d a m e  şi c o p i l ,  pentru m i r e  şi m i  r é s é  pentru dans, gimnastică, casă şi pentru ate
liere (lucrătore) etc. etc. tóté CU preţuri fórte moderate, ce se póte vedé, din consemnarea preţurilor câtor-va articull 
precum urmăză :

Pentru b ă r b a ţ i :  “fö s f
Ghete de pele vachs, tari, în ouie lucrate cu gumă

d l̂a fl. 2.95 în SIS 
„ „ „ „în  besâtzuri, cu s. fără nast. „ fl. 8.50 „

fl. 4 .-  „„ „ „ cu şmore „ 
său postav şi cu pele în jur de iarnă fl. 4.50 
„ * „ „ lac rus. „ „ „ fl. 5.— 
de mănuşe lac de salon fine dela fl. 4.80

fl. 5.50

n  71
lac salon fine cusute

d n
„ „ „ vachs franţuz, cusute în beseţ fine 

Pantofi de pele vachs îd cuie lucrate 
„ „ „ galbene
n J) n

Cisme lungi de pele juft rus. talpă duplă 
„ „ de postav de stiria cu pele în jur 
„ de drum peste ghete de purtat, din postav 
„ de copii mici fl. 2.60, de copii mari 

GalocT de bărbaţi de Yiena fl. 2.— ruseso 
Şoşoni „ „ „ „ A. 3.80 
Pantofi pentru gimnast, cu talpă de gumă rus.

„ de pânză ruseecă grosă cu talpă de pele 
în ţinte lucr. pânză negră său cafinie cu verfurl 
PantOfî de casă de pele ori pâslă, de stofă

fl. 3 .-  
fl. 3.60 
fl. 4.50 
11. 7.50 
fl. 7.50 
fl. 4 . -  
fl. 2.80 
fl. 2.80 
fl. 4.80 
fl. 1.25

fl. 1.20 
fl. 1.-

Pentru dame:
Ghete de pe!e patentă seu v?*el în besâtz cu

gumă dela fl. 
Gems „ „ „ besâtz cu

vac dela fl.
n V 7)

vîrfuri de
în bes. cu şino re 

nast uri
fl.
fl.

fl.
fl.

fl.
fl.
fl.
fl.

fl.

2.85 în

3.80 „
3.50
4 -  „
4.50 „
2.50 „ 
2.60 „
1.80 „ 
2.20 „
2.50 „ 
3.20 „

71 n  71 V

71 Ti 1) 7) V 7) n  n
„ „ mănuşe cu lac salon în jur, fine „

Pantof! de pele tari pentru stradă în cuie „
„ „ galbenă „ „ „ „
„ „ fine pentru dans uşore „
„ „d e  lac salon pent. dans uşore „
„ atlas seu mătasă albă pen. mirese „
„ lac cu spangen pentru stradă „ 

pentru gimnastică negri său cafeni talpă
de gumă dela fl 

„ de pânză rus. grose, năgră său cafenie
în cuie p. gimn. stradă şi atelier dela fl. 1.10 

„ pentru casă, de stofe de pâslă, de pele „ fl. —.90
Ghete de Brunei cu g u m ă ..................„ fl. 2.80
Pantofi de r Sialon cu şinore şi lac „ fl. 2.— 
Ghete de pele pentru fetiţe mai mari „ fl. 2.60

mici „ fl. 1.60 
fl. 1.20

1.20

Paiitotî de

ri 
71

77 fl 71 71 V
copii dela 40 cr., 65 cr., 85 er. „

Mare alegere în încălţăminte de băieţi, fete şi copii, IBS y
în diferite colori, forme, calităţi, cu p reţu ri reduse. P

Specialităţii încălţăminte de lues fabricate: Vienecjï, Carlsbad, Paris. Berlin, Petersburg, n
etc. dm pele Chevreau, Vachs, şi din Lac de salon, în diferite colon şi façon modern,, se află  in mare jj
alegere şi se pote comanda şi după mesură directe din aceste fabrici. Jj

U e p o s i t u l  d e  C ra io c î ş i Ş o ş o n i  d e  gusaiă  r u s é s c à ,  al celei mai renumita fa- [[
brica de gumă din Petersburg, se  afiă  pentru tot Ardealul numai Sa sus numită fir* mă 3 1!
unde se vinde fie-care păreche sub ga;anţa, pentru durabilitate cu preţ moderat. |j

“H X .. mb aahma a  după măsură s e  p r im e s c  şi se e f e c t u ă z ă  prin un m a e s t ru  0iteparatun şi comanae dibăcia cu prompteţă. y
— Comanda din afară de Braşov se efectuézà prompt, însô numai CU rambursa; încălţăminte neconvenabile se pri- {]

mese francat înapoi spre schimbare, eventual se înapoiază valôrea. — La comande din afară trebue următorele arătat : jj
de ce preţ? din ce pele? ce formă? ascuţit séu rotund? în besetz séu simplu? cu talpă grose séu subţire. Ca mèsurà së k 
pote trimite un papuc vechiü cu posta ca: „Mustră fără valôre" cu 5 cr. De ajuns este şi arătarea Numărului încălţămintei,
care cumpărătorul de obicei procură din prăvălii de încălţăminte. Altcum pote ori şi ce laic lua măsura piciorului cu centimetru u
séu cu o fâşiă de hărtiă măsurând partea piciorului pe din năutru deia mijlocul călcâiului pănă la vêrful degetului cel I
mare,, peste talpe şi degete, peste glesne, peste càlcâiü şi peste pulpe, trimiţând acăstă măsură prin epistolă se pôte fj

efectua comanda după dorinţă. L

wwÊ

ÂNUNCÎ URI
(mserţioni şi reclame)

sunt a se  a d re sa  su b sc rise i  
administraiounX. In caşu l p*a« 
iniicăriî unui anunciu mac mult
de e d a iâ  se  fa c e  scădeitveiref.

c re sc e  cu c»âf 
se Iaca  mai fie m uife -orl.

Administr. n Gazetei Traas.a

Femeile din Yiena m̂ţuami fmmseţa lor
în prima linie întrebuinţărei celei mai plăcute, rentimitei şi

cu deplin efect

Original Pasta Pompadour
inventată de fe r ic it med. Dr. A. R I X .

Cine se folosesce de acest mijloc, capctă o colóre mneiosâ 
a feţei, teint frumos fără încreţituri pănă la bătrâneţe, depăr* 
tézá pistruie, pete de ficat, bubat, coşi, roşeţă şi tóté necu
răţeniile pielei, despre ce se garantăză, seu se dă bani îndărăt.

S’a aplicat ac-ésta pomadă, de persóne distinse, artişti etc., deja de 40 ani,
ce se póte dovedi cu atestate şi epistole de recunoscinţă. Cea mai bună dovadă
de bunătate şi efectul ei est ,̂ că esistă de 40 ani şi în intervalul acesta sute
şi mii de mijlóce pentru frumseţe seu inventat şi ârăşl au dispărut. Preţul unui
boreănel pe 6 luni 1 fl. 50 cr. Sul de probă bucata 50 cr.

I O n f n jn  P n m r K ir f n i l l *  dă pielei o albé ă ca laptele, care remâno şi după ce se 
L>d|J lelt/ I Ulii[JmUUIII spală faţa. Un flacon original 1 fl. 50  cr.

Pompadour săpun 30 cr. Pompadour pudră rosa creme albă I fl. 25 cr.
A se adresa cu conrienţă la W ILHELMINE liXX Dr. W w e SÖHNE (Anton 
R ix & Brúder), W I E N  Praterstrasse Nr. 14. — In Budapesta la IOSIF 
TÖRÖK Königsgasse Nr. 12, în Braşov la VICTOR ROTH Farmacia . la urs14 
lângă teatru, la TEUTSCH & TARTLER. — Pachetele sunt plombate. ]—5.501,

mu j

Firmă fundată în anul 1833.
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Cn I u v a  e r

B r a ş o v ,  S tra ,d .a , ^ P o rţii 2STr_ "Z,
Asort iment  bogat

de gşiuvaericale, obiecte de a u r  şi a rg in t, c iasor- 
nice ds buzunar elveţiane, asortiment fórte frumos.

Deposit de argintărie fină Cristoil, argintărie 
Alyaua l-a calitate din fabrica Brendorf, precum şi argintărie 
China calitate mai ieftină.

Cumperătură de obiecte vechi: de aur şi argint, 
petri scumpe, margăritar, monede vechi şi tot-felul de antichităţi. 
Su f l a t  cu aur solid, cu argint, l e g a l  cu niket, aramă pe cale 
electrică.

T ó t é  reparaturile ce cad în branşa de sus, se esecută 
ieftin şi prompţ.

— G r a v u . i i  î n  p é t r á  ş i  m e t a l .  ~~ 
Specialitate: Confecţionare de o b i e c t e  b i s e r i c e s c !  si 

at uu e: Candele, cădelniţe, cruci, potire e c. etc.

4{ — fiSraşov, Strada JP©a*ţis Mr, 7. —

la
v ilazeta

ib ră r ia  № e

ransiivank 'îî, nu n a u ie iu l à -i cr. se v ia d e  

I. Ciiirea şi la Eremias Nepoţii.
Tipografia A  , Mureşiann Braşov.


